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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ:  МАЙ - ИЮНЬ 2009 

 
Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых ВЦИОМ по 

общероссийской выборке 1600 человек в более чем 140 населенных пунктах в 42 областях, 

краях и республиках России.  

 

ЭКОНОМИКА, КРИЗИС 

 

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА: ЗНАЕМ? ПОНИМАЕМ? НАДЕЕМСЯ? 

РОССИЯ И УКРАИНА: ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ И ВЛАСТЬ 

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС ЗАКОНЧИЛСЯ? 

ХУЛИГАНЫ, МОШЕННИКИ И КАРМАННИКИ: О РОСТЕ ПРЕСТУПНОСТИ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

ЖИЗНЬ НА ФОНЕ КРИЗИСА: ТРУДНО, НО МОЖНО ТЕРПЕТЬ – ИЛИ ТЕРПЕТЬ БОЛЬШЕ 

НЕВОЗМОЖНО? 

ДОЛГИ РОССИЯН: ПОМОГАЕМ БЛИЖНЕМУ ПО ДОБРОТЕ ДУШЕВНОЙ! 

МЕСТНЫЕ И ФЕДЕРАЛЬНЫЕ  ВЛАСТИ: КТО ЛУЧШЕ БОРЕТСЯ С КРИЗИСОМ? 

КРИЗИС ВОШЕЛ В ПРИВЫЧКУ 

БЕЗРАБОТИЦА 

БЕЗРАБОТИЦА В РОССИИ: ПИК ПРОЙДЕН? 

ПРОТЕСТЫ 

ВЕСНА И ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ 

ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ РОССИЯН 

ПРОФСОЮЗЫ 

ПРОФСОЮЗЫ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

ПРОФСОЮЗЫ И ТРУДЯЩИЕСЯ: ВМЕСТЕ ИЛИ ПОРОЗНЬ? 

БИЗНЕС 

КРИЗИС – КРИЗИСОМ, А КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ КАДРОВ ВСЕ РАВНО НЕ ХВАТАЕТ! 
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ВЛАСТЬ 

 

ДЕБЮТНЫЙ ОТЧЕТ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ПЕРЕД ГОСДУМОЙ: ОЦЕНКА РОССИЯН 

РОССИЯНЕ О МИЛИЦИИ: ОЦЕНКА, ЭМОЦИЯ, ОТНОШЕНИЕ 

СОВРЕМЕННЫЕ МИЛИЦИОНЕРЫ: ГЕРОИ - ИЛИ ОБОРОТНИ В ПОГОНАХ? 

СЛУЖБА В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: НЕПРЕСТИЖНО, ТРУДНО, ОПАСНО 

КОРРУПЦИЯ 

КОРРУПЦИЯ БЕССМЕРТНА, НО БОРОТЬСЯ С НЕЙ ВСЕ РАВНО НАДО 

ОГРАНИЧЕНИЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ ТОП-МЕНЕДЖЕРОВ КРУПНЫХ КОМПАНИЙ:ЗА И ПРОТИВ 

ДЕКЛАРАЦИИ О ДОХОДАХ ЧИНОВНИКОВ: ВЕРИТЬ ИЛИ НЕТ? 

ЗДОРОВЬЕ 

БЕСПЛАТНАЯ МЕДИЦИНА И САМОЛЕЧЕНИЕ – РОССИЙСКИЙ РЕЦЕПТ СПАСЕНИЯ ОТ БОЛЕЗНЕЙ 

ЕДИМ, КАК ХОТИМ, И ЧТО ПРИДЕТСЯ: РОССИЯНЕ О ЗДОРОВОМ ПИТАНИИ И ЗАНЯТИЯХ 

СПОРТОМ 

ОГРАНИЧЕНИЯ НА КУРЕНИЕ ТАБАКА: ЗА И ПРОТИВ 

ДОНОРОМ КРОВИ ГОТОВ СТАТЬ КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ 

ОБРАЗОВАНИЕ 

ОТЛИЧНИКИ ЗА ЕГЭ! 

ЕГЭ СТАНЕТ ЭФФЕКТИВНЫМ «СОЦИАЛЬНЫМ ЛИФТОМ»! 

СЕМЬЯ, ДЕТИ 

СЕМЬЯ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

КАК ЗАЩИТИТЬ ДЕТСТВО? 

КУЛЬТУРА, СМИ 

РУССКИЕ ТЕАТРАЛЫ: ИСЧЕЗАЮЩИЙ ВИД? 

РАДИО, КОТОРОЕ МЫ ЛЮБИМ 

«ЕВРОВИДЕНИЕ»: ГОЛОСУЕМ ЗА ТАЛАНТЛИВОГО ИСПОЛНИТЕЛЯ  ИЛИ -  ЗА СИМПАТИЧНУЮ 

СТРАНУ? 

«НОЧЬ В МУЗЕЕ»-2009 
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РУССКАЯ БИБЛИОТЕКА: 21-й ВЕК 

«ЕВРОВИДЕНИЕ»-2009: ВЕРДИКТ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ 

 

 

ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ КИНЕМАТОГРАФ: ДАВАТЬ ЛИ ЕМУ ДЕНЬГИ? 

ЭКОЛОГИЯ 

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА В РОССИИ: НАПРЯЖЕНИЕ НАРАСТАЕТ 

СПОРТ 

ОЛИМПИАДА - 2014 В СОЧИ: ПРОВОДИТЬ ИЛИ ОТМЕНИТЬ? 

ЛЕТНИЙ ОТДЫХ 

ЛЕТО. КРИЗИС. ОТДЫХ. 

ИСТОРИЯ, ДЕНЬ ПОБЕДЫ 

ИТОГИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ПЕРЕСМОТР НЕДОПУСТИМ? 

НАША ИСТОРИЯ: НУЖНО ЛИ ЕЁ ЗАЩИЩАТЬ? 

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА 

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ РОССИИ: БЛАГО ИЛИ…? 

СОСЕД, ПАРТНЕР, КОНКУРЕНТ? РОССИЯНЕ О КИТАЕ 

 

 

ЭКОНОМИКА, КРИЗИС 

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА:  

ЗНАЕМ? ПОНИМАЕМ? НАДЕЕМСЯ? 

 

11-12 апреля 2009 г. 

Постепенно уровень информированности россиян об антикризисном плане 

Правительства растет: так, доля тех, кто ничего не знает о нем, снизилась с 56% в декабре 

2008 года до 45% в апреле. Эффекта от плана ожидают 45%: 32% - в среднесрочной 
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перспективе (с марта доля таких респондентов увеличилась с 26%), 13% - в краткосрочной 

перспективе. Скорейшего эффекта от антикризисного плана чаще других ожидают сибиряки 

(19%) и россияне моложе 34 лет (17%), результатов в среднесрочной перспективе – жители 

Центрального и Северо-Западного округов (35%), а также 25-44-летние респонденты (34%). 

Россияне все активнее дают советы правительству в борьбе с кризисом.  

 

Таблица 1 

Слышали ли Вы что-нибудь о плане российского правительства по борьбе с экономическим 

кризисом? если да, то, что именно предполагается сделать, чтобы противостоять кризису? 

(открытый вопрос, не более  трех ответов) 

 Декабрь 

2008 г. 

Январь 

2009г. 

Февраль 

2009 г. 

Март  

2009 г. 

Апрель 

2009 г. 

Поддержание банковской 

системы 
19 11 13 6 8 

Поддержка малого и среднего 

бизнеса, предприятий 
4 8 7 8 5 

Социальная политика, сохранение 

соцпрограмм 
- - - - 4 

Поддержка безработных, борьба с 

безработицей 
2 3 4 2 3 

Повышение пенсий, з/п 1 3 5 3 3 

Использование материального 

капитала, помощь по ипотечному 

кредиту, использовать резервный 

фонд, выделение субсидий, 

выделение финансов 

- 4 3 3 3 

Поддержка отечественного 

производства, экономики 
- - - - 3 

Я ничего об этом не знаю 56 53 48 47 45 

Другое 1 1 1 3 5 

затрудняюсь ответить 19 23 25 24 26 
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Рисунок 1 

Как Вы считаете, отвечает ли этот план потребностям борьбы с кризисом, будет ли он 

успешным или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 2 

А Вы сами что посоветовали бы предпринять правительству, чтобы противостоять 

экономическому кризису? (открытый вопрос, не более трех ответов, приведены наиболее 

популярные ответы) 

 

Декабрь 

2008 г. 

Январь 

2009г.  

Февраль 

2009 г. 

Март 

2009 г.  
 Апрель 

2009 г. 

Создание рабочих мест, снижение безработицы, 

помощь безработным, дорогу молодым 

специалистам 

2 4 6 5 7 

Поддержать производство, экономику страны, 

восстанавливать промышленность 
4 8 8 7 6 

Восстановить сельское хозяйство 2 3 4 3 5 

Я ничего об этом не знаю 40 32 28 31 27 

Другое 0 1 1 5 6 

затрудняюсь ответить 37 36 33 30 32 

 

 

РОССИЯ И УКРАИНА: ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ И ВЛАСТЬ 

18-19 апреля 2009 г. 

Украинцы чаще оценивают экономическое положение своей страны как плохое (88%), 

россияне – как среднее (48%). Уменьшение доходов фиксируют как жители России, так и 

жители Украины. Для россиян главная стратегия поведения в условиях кризиса – работать, 

11 18
3

67

10
27

8

55

9
29

9

53

12
26

9

53

13
32

8

47

План антикризисных

действий вполне

адекватен ситуации

и в ближайшее

время будет виден

План антикризисных

действий даст

определенный

эффект, но не скоро

Антикризисный план

никуда не годится,

эффекта от него не

будет

Затрудняюсь

ответить

Декабрь 2008 г. Январь 2009г. Февраль 2009 г. Март 2009 г. Апрель 2009 г.
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как и работали, для украинцев – искать дополнительный заработок. Украинцы чаще всего 

относятся к властям своей страны с недоверием, россияне более склонны поддерживать и 

уважать действующую власть. В обеих странах большинство респондентов ощутили на себе 

влияние кризиса (об этом сообщают 55% россиян и 67% украинцев). Как и прежде, главное 

проявление кризиса, с которым столкнулись россияне и украинцы – инфляция (об этом 

сообщают 84% россиян и 90% украинцев). Большинство россиян, и украинцев обеспокоены 

кризисом. Кризис в той или иной степени тревожит 82% россиян, однако за месяц уровень 

обеспокоенности финансовым кризисом несколько снизился.  На Украине же экономической 

ситуацией в той или иной степени обеспокоены 86% респондентов.  

 

Рисунок 2 

Ощутили ли Вы лично или члены Вашей семьи влияние экономического кризиса? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 3 

А Вы лично обеспокоены начавшимся экономическим кризисом или нет? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 Россия Украина 

  Декабрь 

2008 г. 

Январь 

2009г. 

Февраль 

2009 г. 

Март 

2009г. 

Апрель 

2009 г. 

Апрель 2009 

г. 

Да, обеспокоен очень сильно 40 40 56 51 43 52 

Обеспокоен, но не сильно 35 40 31 36 39 34 

Эта проблема меня почти не 

беспокоит 

15 14 
8 

8 
11 

8 

Меня эта проблема абсолютно 

не беспокоит 

6 4 
3 

3 
3 

3 

Затрудняюсь ответить 4 1 2 2 3 2 

 

53

68

33

27

13

5

2

1

Россия

Украина

Да В чем-то да, а в чем-то нет Нет затрудняюсь ответить
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ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС ЗАКОНЧИЛСЯ? 

Апрель 2009 г.  

Доля тех, кто сильно обеспокоен кризисной ситуацией, уменьшилась с 51% в марте до 

43% в апреле. За последний месяц тема безработицы стала менее актуальной для россиян: 

доля тех, кто активно обсуждает ситуацию с трудоустройством, сократилась с 66 до 62%, а доля 

не участвующих в подобных разговорах, напротив, возросла с 19 до 23%.  

В целом кризис не оказал большого влияния на то, насколько усердно работают 

россияне: большинство (63%) работают так же, как и раньше. Делая прогноз на ближайший 

год, относительное большинство опрошенных полагает, что их жизнь особенно не изменится 

(43%). За месяц россияне только укрепились во мнении, что кризис – повод мобилизоваться, 

стать активнее (48%, в марте – 45%).  

 

Рисунок 3 

А Вы лично обеспокоены начавшимся экономическим кризисом или нет? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

 

Таблица 4 

Как, по Вашему мнению, лучше вести себя в условиях социально-экономических изменений 

(кризиса)? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 2009 Апрель 2009 

Мобилизоваться, стать активнее, собраннее, делать все, чтобы 45 48 

Ничего конкретного не предпринимать, ситуация скоро 

изменится в лучшую сторону 
23 20 

Ничего конкретного не предпринимать, ситуация безвыходная и 

ничего нельзя изменить 
14 13 

40 35

15
6 4

40 40

14
4 1

31

8 3 2

51
36

8 3 2

43 39

11
3 3

56

Да, обеспокоен очень

сильно

Обеспокоен, но не

сильно

Эта проблема меня

почти не беспокоит

Меня эта проблема

абсолютно не

беспокоит

Затрудняюсь ответить

Декабрь 2008 г. Январь 2009г. Февраль 2009 г. Март  2009г. Апрель 2009 г. 
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Сопротивляться, протестовать, не мириться с тем, что происходит 9 10 

затрудняюсь ответить 10 9 

 

 

ХУЛИГАНЫ, МОШЕННИКИ И КАРМАННИКИ:  

О РОСТЕ ПРЕСТУПНОСТИ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

4-5 апреля 2009 г. 

За прошедшие пять-шесть месяцев, по свидетельствам россиян, в их населенных 

пунктах, в первую очередь, участились случаи хулиганства (43%) и мошенничества (41%). В 

наименьшей степени россияне склонны сообщать об увеличении количества покушений на 

убийство (19%), изнасилований (18%) и поджогов (16%).  Доля тех, кто считает, что количество 

тех или иных преступлений не изменилось, колеблется в пределах от 29% до 35%, а тех, кто 

отмечает уменьшение их количества – от 7 % до 12%.  Чаще других рост количества тех или 

иных преступлений отмечают уральцы, жители Москвы и Петербурга. 

 

Рисунок 4 

Как изменилось количество преступлений в нашем городе/ селе в течение последних пяти-

шести месяцев? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, приведены доли тех, кто 

считает,  что количество преступлений увеличилось) 
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ЖИЗНЬ НА ФОНЕ КРИЗИСА:  

ТРУДНО, НО МОЖНО ТЕРПЕТЬ – ИЛИ ТЕРПЕТЬ БОЛЬШЕ НЕВОЗМОЖНО? 

11-12 апреля 2009 г.  

В апреле по сравнению с мартом стало на 10% меньше тех, кто оценивает общую 

ситуацию в стране как плохую и на столько же больше – тех, кто считает еѐ нормальной. 

Доминирующая оценка собственной жизненной ситуации: жить трудно, но пока можно терпеть 

(66%). Уже «не могут терпеть» 14% опрошенных. Лучшая стратегия поведения во время 

кризиса, по мнению россиян – мобилизоваться и решать собственные проблемы самому 

(48%). Активно протестовать готов каждый десятый (10%) 

 

Рисунок 5 

Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 6 

Какое из нижеприведенных высказываний больше всего соответствует ситуации, 

сложившейся в Вашей жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

0 2

29

51

7 11

1 5

39 41

9 5

Все отлично Все хорошо Все нормально Все плохо Все  ужасно затрудняюсь

ответить

Март 2009 г. Апрель 2009 г.

2%14%

66%

18%

Для меня и моей семьи ситуация благоприятная, если возникают

трудности, мне удается их преодолеть
Жить очень трудно, но пока еще можно терпеть

Терпеть такое бедственное положение уже невозможно

затрудняюсь ответить
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Рисунок 7 

Как, по вашему мнению, изменится ваша жизнь в текущем году? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

Рисунок 8 

Как, по Вашему мнению, лучше вести себя в условиях социально-экономических изменений 

(кризиса)? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

ДОЛГИ РОССИЯН: ПОМОГАЕМ БЛИЖНЕМУ ПО ДОБРОТЕ ДУШЕВНОЙ! 

28–29 марта 2009 г. 

Россияне избегают делать долги (84%) и не часто дают деньги в долг (44% - делают это 

«редко» и 41% - «практически никогда»). Сограждане дают деньги в долг из неспособности 

отказать близкому человеку, а также движимые высокими порывами отзывчивой души. Две 

10%

20%

43%

27%

Думаю, что произойдут перемены к лучшему

Думаю, что все останется по-прежнему

Думаю, что произойдут перемены к худшему

затрудняюсь ответить
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происходит

затрудняюсь

ответить

Март 2009 г. Апрель 2009 г.
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трети россиян,  отказывающих ближним в материальной поддержке, сетуют на отсутствие 

свободных средств. 

 

Рисунок 9 

Скажите, пожалуйста, как часто Вы берете деньги в долг? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 10 

Скажите, пожалуйста, как часто Вы даете деньги в долг? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 11 

Если Вы даете деньги в долг, то почему? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % тех 

респондентов, кто отметил, что дает деньги в долг) 

 

 

Рисунок 12 

Если Вы НЕ даете деньги в долг, то почему?  (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % тех 

респондентов, кто отметил, что НЕ дает деньги в долг) 
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МЕСТНЫЕ И ФЕДЕРАЛЬНЫЕ  ВЛАСТИ:  

КТО ЛУЧШЕ БОРЕТСЯ С КРИЗИСОМ? 

18-19 апреля 2009 г. 

Если десять лет назад россияне полагали, что местные органы власти дают более 

честную оценку ситуации в стране (33%), то теперь наши сограждане считают более 

правдивой оценку федерального уровня власти (34%). Изменилось и мнение о том, какие 

органы власти предлагают более эффективные антикризисные меры: в 1999 году россияне 

считали более действенными предложения местных властей (26%), сейчас же  – федеральных 

(39%). Значительная группа россиян (38-40% опрошенных) считает, что ни федеральный, ни 

местный уровень власти не оценивает ситуацию достаточно честно и не предлагает 

эффективных путей выхода из кризиса 

Таблица 5 

Какие органы власти - местные или федеральные, с Вашей точки зрения, честнее оценивают 

ситуацию в России? (закрытый вопрос, один ответ) 

 1999 2009 

Местные 33 12 

Федеральные 14 34 

Ни те, ни другие 41 40 

затрудняюсь ответить 13 14 

 

Рисунок 13 

Какие органы власти - местные или федеральные, с Вашей точки зрения, честнее оценивают 

ситуацию в России? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 6 

Какие органы власти – местные или федеральные с Вашей точки зрения предлагают более 

эффективные пути выхода из экономического кризиса?  (закрытый вопрос, один ответ) 

 1999 2009 

Местные 26 7 

Федеральные 16 39 

Ни те, ни другие 43 38 

затрудняюсь ответить 15 16 

 

Рисунок 14 

Какие органы власти – местные или федеральные с Вашей точки зрения предлагают более 

эффективные пути выхода из экономического кризиса?  (закрытый вопрос, один ответ) 
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расти доля россиян, предпочитающих в условиях кризиса мобилизоваться и стать активнее 

(45% - в марте, 48% - в апреле, 50% - в мае). Относительное большинство наших сограждан 

уже адаптировались к переменам, произошедшим в стране за последние полгода (53%). 

 

Таблица 7 

Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 2009 Апрель 2009 Май 2009 

Все отлично 0 1 0 

Все хорошо 2 5 4 

Все нормально 29 39 41 

Все плохо 51 41 41 

Все  ужасно 7 9 6 

затрудняюсь ответить 11 5 8 

 

Рисунок 15 

Какое из нижеприведенных высказываний больше всего соответствует ситуации, 

сложившейся в Вашей жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 8 

Как, по вашему мнению, изменится ваша жизнь в текущем году? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 Март 2009 Апрель 2009 Май 2009 

Думаю, что произойдут перемены к лучшему 27 27 28 

Думаю, что все останется по-прежнему 41 43 44 

Думаю, что произойдут перемены к худшему 20 20 16 

затрудняюсь ответить 12 10 12 
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затрудняюсь ответить



 
 

        100              

 

Таблица 9 

Как, по Вашему мнению, лучше вести себя в условиях социально-экономических изменений 

(кризиса)? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 2009 Апрель 2009 Май 2009 

Мобилизоваться, стать активнее, собраннее, делать 

все, чтобы решить возникающие проблемы 
45 48 50 

Ничего конкретного не предпринимать, ситуация скоро 

изменится в лучшую сторону 
23 20 19 

Ничего конкретного не предпринимать, ситуация 

безвыходная и ничего нельзя изменить 
14 13 12 

Сопротивляться, протестовать, не мириться с тем, что 

происходит 
9 10 8 

затрудняюсь ответить 10 9 11 

 

Рисунок 16 

Вы лично, Ваша семья уже приспособились к переменам, произошедшим в стране за 

последние шесть месяцев? (закрытый вопрос, один ответ) 
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23-24 мая 2009 г. 
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Доля тех, кто активно обсуждает проблемы трудоустройства, снизилась с 66% в марте до 60% 

в мае. В прогнозах увольнений просматривается отчетливая позитивная динамика: 

отрицательные оценки (увольнения неизбежны или весьма вероятны) в феврале давали 70% 

опрошенных, в марте – 50%, в апреле – 40%, в мае – 42%. Анализируя возможность потери 

собственной работы уже в ближайшие несколько месяцев, 3% считают еѐ почти неизбежной, 

еще 21% - весьма вероятной. Относительное большинство россиян (38%) убеждены, что 

равноценное трудоустройство в случае потери работы возможно только с большим трудом (за 

месяц доля таких респондентов возросла на 8%). Как и прежде, наиболее приемлемый для 

россиян вариант в случае потери работы – трудоустройство без официального оформления (по 

сравнению с январем, доля таких респондентов несколько увеличилась – с 27% до 29%). 

Таблица 10 

Как Вы считаете, какова вероятность того, что Вы в ближайшие 2-3 месяца  на Вашем 

предприятии будут сокращения работников? (закрытый вопрос, один ответ,  % от 

работающих) 

 
Октябрь 

2008 г. 

Ноябрь 

2008 г. 

Декабрь 

2008 г. 

Январь 

2009 г. 

Февраль 

2009 г. 

Март 

2009 г. 

Апрель 

2009г. 

Май 

2009г. 

Уверен (а), что так и 

будет 
7 7 10 15 14 14 10 12 

Это вполне возможно 21 31 55 37 56 36 30 30 

Это возможно, но 

маловероятно 
27 25 12 27 8 24 27 30 

Это практически 

невозможно 
24 17 19 16 17 18 16 19 

Затрудняюсь ответить 21 19 4 6 5 8 17 9 

 

Рисунок 19 

Как Вы считаете, какова вероятность того, что Вы в ближайшие 2-3 месяца  потеряете 

работу? (закрытый вопрос, один ответ,  % от работающих) 
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Таблица 11 

Если Вы потеряете работу, как Вы думаете, легко ли Вам будет найти равноценную работу? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих) 

 
Октябрь 

2008 г. 

Декабрь 

2008 г. 

Январь 

2009 г. 

Февраль 

2009 г. 

Март 

2009 г. 

Апрель 

2009 г. 

Май 

2009 г. 

Я легко смогу найти себе 

равноценную работу 

26 14 
10 7 7 

8 10 

Думаю, что с небольшими 

усилиями найду равноценную 

работу 

30 30 

26 21 22 

19 24 

Думаю, что равноценную 

работу мне удастся найти 

только с большим трудом 

25 34 

36 40 37 

30 38 

Думаю, что это практически 

невозможно 

8 14 
17 24 24 

25 16 

Затрудняюсь ответить 12 8 10 8 9 18 12 

 

Таблица 12 

В случае потери работы, на что бы Вы согласились? (закрытый вопрос, любое число ответов, 

% от работающих) 

 Январь 2007 г. Март 2008 г. 
Январь 

2009 г. 

Май 2009 г. 

Устроиться на работу в другом населенном  

пункте, но в рамках своего района, области 
24 21 21 17 

Пройти переобучение по новой специальности 21 19 24 23 

Пойти на работу без официального оформления 

(без договора или зачисления по приказу) 
14 16 27 29 

Заняться индивидуальной трудовой 

деятельностью, предпринимательством 
10 11 14 13 

Уехать на работу в другую страну 10 4 7 5 

Пойти на работу с более низкой 

квалификацией, не по специальности 
10 8 16 23 

Устроиться на работу в любом другом 

населенном пункте страны 
8 8 12 8 

Пойти на работу с более низкой заработной 

платой (доходами) 
7 5 18 21 

Иметь непостоянные, случайные заработки 7 8 20 20 

Ни на что из этого не согласился бы 17 21 10 12 

затрудняюсь ответить 9 15 12 15 
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ПРОТЕСТЫ 

ВЕСНА И ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ 

28-29 марта 2009 г. 

По прошествии месяца россияне стали чаще допускать возможность массовых 

выступлений протеста в своем населенном пункте (29% в феврале против 33% в марте). 

Каждый четвертый (25%) готов поддержать такие акции. Потенциальными «протестантами» 

чаще оказываются сторонники КПРФ, мужчины, 45-59-летние и малообеспеченные россияне.  

 

Таблица 13 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе массовые 

выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 

2006 

Декабрь 

2006 

Март 

2007 

Октябрь 

2007 

Март 

2008 

Май 

2008 

Декабрь 

2008 

Январь 

2009 

Февраль 

2009 

Март 

2009 

Вполне 

возможны 
48 30 26 30 21 24 30 28 29 33 

Маловероятны 46 64 67 57 68 65 61 64 60 59 

Затрудняюсь 

ответить 
6 6 7 13 11 11 9 8 11 8 

 

Рисунок 20 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе массовые 

выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 21 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них участие 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 14 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них участие 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 

2006 

Декабрь 

2006 

Март 

2007 

Октябрь 

2007 

Март 

2008 

Декабрь 

2008 

Январь 

2009 

Февраль 

2009 

Март  

2009 

Скорее всего, 

да 
35 24 22 24 18 21 21 22 25 

Скорее всего, 

нет 
57 67 68 61 72 66 70 66 64 

Затрудняюсь 

ответить 
8 9 10 15 10 13 9 13 10 

 

 

ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ РОССИЯН 

24-25 апреля 2009 г. 

Россияне, как и прежде чаще считают массовые выступления протеста 

маловероятными (61%). Центры протестных ожиданий – Москва и Санкт-Петербург. Две трети 

россиян (65%) не готовы к участию в протестах, 23% готовы при определенных условиях 

принять участие в таких акциях. Потенциальные «протестанты» - прежде всего жители средних, 

малых городов и сел и малообеспеченные. 
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Таблица 15 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе массовые 

выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 

200

6 

Декабр

ь 2006 

Март 

200

7 

Октябр

ь 2007 

Март 

200

8 

Май 

200

8 

Декабр

ь 2008 

Январ

ь 2009 

Феврал

ь 2009 

Март 

200

9 

Апрел

ь 

2009 

Вполне 

возможны 
48 30 26 30 21 24 30 28 29 33 29 

Маловероятн

ы 
46 64 67 57 68 65 61 64 60 59 61 

Затрудняюсь 

ответить 
6 6 7 13 11 11 9 8 11 8 10 

 

Рисунок 22 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе массовые 

выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 23 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них участие 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

Таблица 16 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них участие 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 

2006 

Декабрь 

2006 

Март 

2007 

Октябрь 

2007 

Март 

2008 

Декабрь 

2008 

Январь 

2009 

Февраль 

2009 

Март 

2009 

Апрель 

2009 

Скорее всего, 

да 
35 24 22 24 18 21 21 22 25 23 

Скорее всего, 

нет 
57 67 68 61 72 66 70 66 64 65 

Затрудняюсь 

ответить 
8 9 10 15 10 13 9 13 10 12 

 

 

ПРОФСОЮЗЫ 

ПРОФСОЮЗЫ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

9-10 мая 2009 г. 

 

За 15 лет мнение россиян о степени защищенности трудовых прав населения 

существенно не изменилось: подавляющее большинство опрошенных по-прежнему полагает, 

что трудовые права россиян защищены недостаточно (81%). Только 8% работающих россиян 

считают, что их профсоюз существенно улучшает положение работников. Удовлетворенными 

работой своей профсоюзной организации чаще оказываются государственные служащие и 

12%

65%

23%

Скорее всего, да Скорее всего, нет Затрудняюсь ответить
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неквалифицированные рабочие (13% и 12% соответственно). В течение последних четырех 

лет доля членов профсоюзов сокращается: так, в 2005-2007 годах она составляла 30-34%, а в 

текущем году – 23%. Чаще всего члены профсоюза используют его для получения социальных 

благ: материальной поддержки (30%) и  путевок в санаторно-курортные учреждения (20%). 

Наиболее популярной формой профсоюзной деятельности остается  участие в собраниях по 

вопросам урегулирования трудовых споров (за год доля таких респондентов снизилась с 38% 

до 31%).  

  

Рисунок 24 

Как Вы считаете, достаточно ли защищены сейчас трудовые права населения? (закрытый 

вопрос, один ответ, в % от работающих респондентов) 

 

 

Таблица 19 

Есть ли на Вашем предприятии (организации, учреждении) профсоюз, и если есть, то какое 

влияние на положение работников он оказывает? (закрытый вопрос, один ответ, в % от 

работающих респондентов) 

 2005 2007 2008 2009 

На нашем предприятии профсоюза нет 42 50 44 53 

Профсоюз есть, но он мало влияет на 

положение работников 
40 34 

35 
32 

Оказывает существенное влияние, улучшая 

положение работников 
9 8 

6 
8 

Затрудняюсь ответить 9 8 14 7 

 

 

 

 

9%

82%

9%

Да Нет затрудняюсь ответить
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Таблица 20 

Являетесь ли Вы членом профсоюза на Вашем предприятии? (закрытый вопрос, один ответ, в 

% от работающих респондентов) 

 2005 2007 2008 2009 

Да 34 30 24 23 

Нет 64 68 72 76 

затрудняюсь ответить 2 2 5 1 

 

Рисунок 25 

Если Вы являетесь членом профсоюза на своем предприятии, то укажите, в каких формах 

профсоюзной деятельности Вы участвовали? (закрытый вопрос, любое число ответов, в % от 

членов профсоюза) 

 

 

39
31

7 37 5

31
22

38 42

2 44 9

2008 2009

Участие в собраниях, встречах по вопросам урегулирования трудовых споров

Забастовки, стачки, митинги в защиту своих интересов, организованные профсоюзами

Подписание петиций в поддержку инициатив профсоюзов

Участие в общественных мероприятиях, организованных профсоюзом (благотворительные

акции, совместные поездки, мероприятия по благоустройству и т.п.)
Ни в чем подобном не участвовал

Другое

затрудняюсь ответить
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Рисунок 26 

Случалось ли Вам за последние 2-3 года… (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, в 

% от членов профсоюза) 

 

 

ПРОФСОЮЗЫ И ТРУДЯЩИЕСЯ: ВМЕСТЕ ИЛИ ПОРОЗНЬ? 

16-17 мая 2009 г 

Россияне, как и в прошлые годы, чаще всего отмечают, что их права на предприятии 

никто не защищает (43%). Патерналистская модель, при которой государство определяет 

взаимоотношения работника и работодателя, по-прежнему наиболее популярна среди наших 

сограждан. Как и в предыдущие годы, наши соотечественники в большинстве своем не 

прибегают ни к каким способам для защиты трудовых прав (56%). Россияне, обращавшиеся  

куда-либо для защиты своих прав, как правило, достигали положительного результата (44%). 

Наши сограждане считают, что профсоюзы играют скорее положительную (17%), чем 

отрицательную роль (4%). По мнению опрошенных, членство в профсоюзе предполагает 

скорее активное участие в его деятельности (57%), нежели только выплату взносов (19%).  

  

30

20

10

6

63

73

82

87

7

7

7

8

Получать материальную поддержку из

профсоюзной кассы взаимопомощи

Получать от профсоюза путевки  на санаторно-

курортное лечение и отдых для себя и своих

детей

Прибегать к помощи профсоюза в решении

трудовых конфликтов, споров

Обращался в профсоюз за юридической

консультацией по вопросам трудовой

деятельности

Да Нет Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 27 

Кто на Вашем предприятии в наибольшей степени защищает интересы и права работников? 

(закрытый вопрос, один ответ,  % от работающих) 

 

 

Таблица 20 

Какая форма отношений между работником и работодателем лично вас устроила бы больше 

всего? (закрытый вопрос, один ответ,  % от работающих) 

 2005 2007 2008 2009 

Отношения работника и работодателя 

полностью определяются государством  
41 41 35 39 

Государство обеспечивает минимальные 

гарантии работникам, остальное решается 

совместно работодателем и профсоюзом и 

распространяется на всех работников 

13 17 17 14 

Государство обеспечивает минимальные 

гарантии работникам, остальное полностью 

определяется работодателем 

8 11 

13 10 

Работник лично договаривается с 

работодателем по всем вопросам, и все 

зависит только от его профессиональных 

качеств и умения самому постоять за свои 

интересы 

29 21 

24 26 

затрудняюсь ответить 9 9 12 10 

 

  

40%

8%

13%

7%

2% 3%

6%

18%

3%

Профсоюзная организация
Совет трудового коллектива, забастовочные и стачечные комитеты
Дирекция предприятия
Специально выбранный представитель трудового коллектива
Непосредственные руководители подразделений (начальники производств, цехов, смен)
Трудовая инспекция, органы Гостехнадзора, Санэпиднадзора
Другое
Никто реально не защищает
затрудняюсь ответить
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Таблица 21 

Если Ваши трудовые права нарушались, то к каким способам защиты своих прав Вы 

прибегали? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих) 

 2004 2005 2007 2008 2009 

Обращался к начальству по месту 

работы 

21 
16 17 22 19 

Обращался в профсоюз, совет 

трудового коллектива 

4 
2 3 4 5 

Участвовал в митингах, 

забастовках, других акциях 

протеста 

2 3 1 

2 1 

Обращался в суд 5 1 4 5 5 

Использовал личные связи (помощь 

друзей, знакомых, родственников) 

5 4 5 
6 5 

Сменил место работы 7 2 7 12 6 

Стал меньше работать (не платят по 

справедливости – нечего и 

стараться) 

5 4 2 

3 2 

Отстаивал свои права силой или 

угрозой силы 

1 1 1 
1 1 

Вынужден был давать деньги, 

подарки 

1 1 1 
2 1 

Ни к каким способам не прибегал 53 67 60 45 56 

Другое 3 3 2 2 2 

затрудняюсь ответить 5 7 7 8 8 

 

 

 

Рисунок 28 

Если Вы обращались куда-либо за защитой своих прав, то… (закрытый вопрос, один ответ, % 

от работающих, обращавшихся куда-либо для защиты своих прав) 

 

 

 

 

44

55

42

25

19

27

6

7

6

26

19

26

Все опрошенные

Члены профсоюзов

Не члены профсоюзов

Удалось защитить свои права, восстановить справедливость
Ничего не дало
Пока не известны результаты обращения
затрудняюсь ответить
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Рисунок 29 

Если Вы никуда не обращались куда-либо за защитой своих прав, то почему? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от работающих, не обращавшихся никуда для защиты своих прав) 

 

 

Рисунок 30 

Как Вы думаете, какую роль играют сейчас профсоюзы в России? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

Рисунок 31 

Одни полагают, что, будучи членом профсоюза, достаточно только платить взносы, а 

участвовать в профсоюзной деятельности необязательно. Другие считают активное участие в 

делах профсоюза обязательным. С каким мнением Вы в большей степени согласны? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от работающих респондентов) 

 

54

66

51

22

18

23

5

7

5

4

1

5

2

3

11

5

13

3Все опрошенные

Члены профсоюзов

Не члены профсоюзов

Не было необходимости Считаю, что это бесполезно

Боюсь, это только ухудшит мое положение Не знаю куда обращаться

Другие причины затрудняюсь ответить

12 7

62

2017
4

60

20

Положительную роль:

успокаивают общество,

уменьшают социальную

Отрицательную роль: 

создают и провоцируют

конфликты, враждуют

Практически никакой

роли не играют, реально

людям не помогают

затрудняюсь ответить

1994 2009

24%

57%

19%

С первым Со вторым затрудняюсь ответить
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БИЗНЕС 

КРИЗИС – КРИЗИСОМ,  

А КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ КАДРОВ ВСЕ РАВНО НЕ ХВАТАЕТ! 

Сентябрь-октябрь 2008 года 

Большинство показателей делового климата в России за последние два года 

отличаются положительной динамикой развития. Это наиболее заметно на примере такого 

параметра, как отношение населения к предпринимателям: по 7-балльной шкале (от 1 балла - 

«очень плохо» до 7 баллов - «очень хорошо»), средний балл увеличился с 3,86 в 2007 году до 

4,25 в 2008 году. Возросло значение таких препятствий для развития бизнеса, как нехватка 

квалифицированных кадров (с 53% до 62%) и рост цен (с 38% до 52%). Главной проблемой 

для бизнеса в ближайшие два-три года, по прогнозам предпринимателей, может стать 

нехватка кадров (этот фактор беспокоит 76% опрошенных). 

 

Таблица 22 

Динамика основных показателей делового климата в России (средние баллы от 1 – «очень 

плохо» до 7 – «очень хорошо») 

 2007 2008 

Успешность развития бизнеса 4,65 4,63 

Отношения внутри бизнес сообщества 4,69 4,54 

Направление развития политической ситуации  4,27 4,52 

Отношение населения к предпринимателям 3,86 4,25 

Соответствие политики федеральной власти интересам развития 

бизнеса 

3,85 3,85 

Деятельность региональных властей по совершенствованию 

инфраструктуры бизнеса 

3,73 3,67 

Характер налогового администрирования бизнеса 3,59 3,63 

Возможность обосноваться на рынке другого региона  3, 74 3,61 

Деятельность системы лицензирования, надзора, контроля 3,63 3,49 

Уровень налоговых ставок 3,32 3,41 

Развитие законодательной базы предпринимательства 3,17 3,29 

Свобода отношений бизнеса и власти от коррупции 3,03 3,19 

Уровень социальной ответственности бизнеса 3,02 3,13 

Защищенность частной собственности законом 2,94 3,11 

Возможность создания собственного бизнеса (с нуля) 2,88 2,89 

 

Таблица 23 

Каковы, на Ваш взгляд, наиболее острые проблемы, мешающие  предпринимательской 

деятельности в России?  (закрытый вопрос, не более пяти ответов) 
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 2007 2008 

Недостаток квалифицированных кадров 53 60 

Рост цен 38 52 

Избыточно высокие налоги / неэффективное налоговое 

администрирование 

45 43 

Коррупция на всех уровнях власти 43 42 

Высокие административные барьеры 42 41 

Недобросовестная конкуренция 29 29 

Недостаточная защищенность прав собственности и контрактных 

прав  

24 23 

Сложность с доступом к внешнему финансированию 15 17 

Неэффективная судебная система 16 15 

Неэффективное государственное управление 17 15 

Чрезмерно высокая зависимость экономики от сырьевого 

экспорта 

12 14 

Отсутствие ясных целей, ориентиров развития страны 10 10 

Низкое качество корпоративного управления 11 9 

 

Рисунок 32 

На Ваш взгляд, смогут ли стать серьезной проблемой для Вашего бизнеса через два-три 

года…(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, приведены суммарные доли 

респондентов, ответивших «да» и «скорее да») 

 

 

 

ВЛАСТЬ 

ДЕБЮТНЫЙ ОТЧЕТ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ПЕРЕД ГОСДУМОЙ: ОЦЕНКА РОССИЯН 

11-12 апреля 2009 г. 

За выступлением В.Путина перед Госдумой внимательно следили 9% россиян, еще 19% 

узнали основные фрагменты из выпусков новостей. Чаще всего из сказанного премьер-
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Нехватка объектов инфраструктуры
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министром россияне вспоминают о мерах социальной поддержки (25%). А вот выделить среди 

сказанного В.Путиным то, что им не понравилось, подавляющее большинство респондентов, 

следивших за выступлением председателя правительства, не могут (84%). Больше всего наши 

сограждане  хотели бы узнать от премьер-министра об инфляции и индексации пенсий и 

зарплат (16%). 40% наших сограждан испытали чувство надежды и воодушевления от 

выступления председателя Правительства.  

Рисунок 33 

Следили ли Вы за выступлением председателя Правительства Путина? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

Таблица 24 

Если Вы следили за выступлением председателя Правительства В.Путина, то какие его идеи и 

предложения Вам запомнились? (открытый вопрос, не более трех ответов, приведены 

наиболее популярные ответы) 

Меры социальной поддержки (пенсии, зарплаты бюджетников, использование материнского 

капитала) 
25 

Антикризисные меры (борьба с безработицей, поддержка предприятий, малого бизнеса, 

кредитование банков и пр.) 
17 

Всѐ будет хорошо, всѐ правильно, хуже жить не будем 4 

Противодействие коррупции 3 

Не помню ничего 3 

Другое 5 

затрудняюсь ответить 49 

 

Таблица 25 

А какие - запомнились и не понравились? (открытый вопрос, не более трех ответов) 

1% 9%

19%

55%

16%

Да, я внимательно слушал выступление В. Путина

Я внимательно за выступлением В. Путина не следил, узнал о нем из выпусков новостей

Нет, я за выступлением В. Путина не следил

Я политикой не интересуюсь, мне все это безразлично

затрудняюсь ответить
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Выделение государственных средств банкам и крупным предприятиям 2 

Неутешительный прогноз по выходу страны из кризиса 1 

Слишком большое внимание отечественному автопрому 1 

Недостаток внимания к социальной сфере  1 

Нет таких, все понравилось 3 

Ничего не понравилось, пустая болтовня, нет конкретики 2 

Другое 5 

затрудняюсь ответить 84 

 

Таблица 26 

О чем бы Вы хотели услышать, но эти темы не прозвучали? (открытый вопрос, не более трех 

ответов) 

Инфляция и индексация пенсий и зарплат 16 

Развитие промышленности и сельского хозяйства 7 

Антикризисные меры 5 

«Когда будем жить лучше и кончится кризис» 4 

Молодежная политика 3 

Реформирование образования 2 

Другое 1 

затрудняюсь ответить 65 

 

Рисунок 34 

Как Вы в целом оцениваете выступление Путина? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

РОССИЯНЕ О МИЛИЦИИ: ОЦЕНКА, ЭМОЦИЯ, ОТНОШЕНИЕ 

30-31 мая 2009 г. 

Россияне чаще имеют отрицательные, нежели положительные впечатления от 

контактов с сотрудниками милиции (16% против 9%). Чаще всего наши сограждане относятся 

к сотрудникам милиции с недоверием (28%). Несмотря на то, что чаще всего сотрудники 

органов внутренних дел кажутся нашим согражданам некоррумпированными, честными 
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35%

15%

Полностью поддерживаю

Скорее поддерживаю

Скорее не поддерживаю

Полностью не поддерживаю

затрудняюсь ответить
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(14%) и добросовестными (12%), по 11% россиян, в свою очередь, считают их продажными и 

наглыми. Более половины россиян (53%), как и прежде, чаще не доверяют сотрудникам 

милиции (35% - скорее не доверяют, 18% - определенно не доверяют). На протяжении 

последних лет, работа милиции, как правило, получает от россиян среднюю оценку (50%). 

Давать положительную оценку работе милиции в своем регионе склонны те, у кого остались 

позитивные впечатления от личных контактов с еѐ сотрудниками (41% - втрое чаще, чем в 

среднем по выборке). 

 

Рисунок 35 

Приходилось ли за последние 12 месяцев Вам или членам Вашей семьи иметь дело с 

сотрудниками органов внутренних дел? Если да, то каковы, в целом, Ваши впечатления?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 27 

Какие чувства Вы испытываете к сотрудникам милиции? (закрытый вопрос, не более двух 

ответов) 

 
Все 

опрошенные 

Впечатления от контактов с сотрудниками милиции 

Положительные Отрицательные 

Не 

приходилось 

иметь дело с 

сотрудниками 

милиции 

Недоверие 28 13 47 26 

Надежду 21 35 10 21 

Безразличие 20 9 20 21 

Уважение 15 37 4 15 

Разочарование 12 8 19 11 

Доверие 11 30 1 11 

Антипатию 8 1 19 6 

Осуждение 7 2 16 6 

Скепсис 6 2 7 6 

Симпатию 5 12 1 4 

Ненависть 2 0 9 1 

72%

16%

9% 3%

Не приходилось

Приходилось, отрицательные

Приходилось, положительные

Затрудняюсь ответить
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Восхищение 1 1 1 1 

Любовь 0 0 0 0 

Затрудняюсь ответить 6 3 2 7 

 

Рисунок 36 

Каким Вам представляется типичный сотрудник органов внутренних дел? Опишите, 

пожалуйста, образ современного милиционера в двух-трех словах (открытый вопрос, любое 

число ответов, приведены наиболее популярные ответы) 

 

 

4

4

5

6

6

6

11

11

12

14

Защитник слабых, интересов граждан,

отважный, смелый

Дисциплинированный, хороший

профессионал, компетентный, опытный

Вежливый, воспитанный, интеллигентный,

культурный, уважительный

Грамотный, образованный, умный

Внимательный к людям, добросердечный,

добрый, отзывчивый

Объективный, справедливый

Взяточник, продажный, вымогатель,

коррумпированный, непорядочный

Хам, грубиян, бестактный, высокомерный,

наглый, нахальный

Добросовестный, исполнительный, надежный,

ответственный, порядочный

Не взяточник, не коррумпированный, честный,

неподкупный
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Таблица 28 

Доверяете ли Вы сотрудникам милиции нашего региона? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2006 2009 

Определенно доверяю 8 11 6 

Скорее доверяю 29 31 32 

Скорее не доверяю 39 29 35 

Определенно не доверяю 18 23 18 

Затрудняюсь ответить 5 6 10 

 

Таблица 29 

Как Вы в целом оцениваете работу милиции в нашем регионе? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2009 

Очень хорошо 2 1 

Хорошо 11 13 

Средне 49 50 

Плохо 27 21 

Очень плохо 6 6 

Затрудняюсь ответить 5 10 

 

 

СОВРЕМЕННЫЕ МИЛИЦИОНЕРЫ: ГЕРОИ - ИЛИ ОБОРОТНИ В ПОГОНАХ? 

30-31 мая 2009 г. 

За 2004-2009 гг. резко возросла доля россиян, никогда не сталкивавшихся с 

нарушением прав человека со стороны милиционеров (с 47% до 62%). Это, как правило, 

селяне (70% против 49% среди столичных жителей). Россияне несколько чаще склонны 

думать, что противоправные действия со стороны милиции – скорее единичные случаи, 

нежели постоянная практика (48% против 33%). Первой точки зрения чаще придерживаются 

жители Северо-Западного (56%), Приволжского округов (55%) и сибиряки (54%), с  ними также 

солидарны жители средних и малых городов (52-53%) и те, кто имеет положительный опыт 

общения с милиционерами (72%). Еще больше россияне уверены в том, что героические 

поступки со стороны стражей порядка – скорее исключительный случай, нежели 

закономерность (63% против 11% соответственно). Сторонники первой позиции – это, как 

правило, жители Северо-Западного округа (73%), москвичи и петербуржцы (72%) и те, у кого 

остались отрицательные впечатления от общения с сотрудниками правоохранительных 

органов (72%). 
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Рисунок 37 

Приходилось ли Вам в текущем году наблюдать действия сотрудников милиции, при которых, 

на Ваш взгляд,  нарушались права человека? если приходилось, то в чем это выражалось?  

(закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

 

Рисунок 38 

Как Вы считаете, противоправные действия со стороны сотрудников милиции - это постоянная 

практика или единичные случаи?  (закрытый вопрос, один ответ) 

 

4

2

62

4

7

8

10

10

1822

17

18

16

10

8

47

2

8Затрудняюсь ответить

Другое

Ничего такого наблюдать не приходилось

В отказе принять заявление

В попытках исказить факты, фальсифицировать

материалы

В проявление жестокости

В вымогательстве, поборах, взяточничестве

В использовании служебного положения в

личных целях

В грубости, бестактности

2004 2009

18%

2%

47%

33%

Скорее постоянная практика

Скорее единичные случаи

Такого вообще не бывает

Затрудняюсь ответить



 
 

        121              

 

 

Рисунок 39 

Как Вы считаете, самоотверженные, героические действия сотрудников милиции по защите 

прав граждан - это постоянная практика или единичные случаи? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

СЛУЖБА В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: НЕПРЕСТИЖНО, ТРУДНО, ОПАСНО 

30-31 мая 2009 г  

По сравнению с 2006 годом, служба в органах внутренних дел стала менее 

популярной: доля тех, кто порекомендовал бы работать в милиции, снизилась с 37% до 28%. 

Как правило, это жители Северо-Западного округа (33%), сибиряки (34%) и 18-24-летние 

(35%). Борьба с преступностью – главный аргумент «за» службу в правоохранительных 

органах. Как и прежде, главный аргумент «за» службу в органах внутренних дел – 

необходимость наведения порядка, борьбы с коррупцией, однако за последние годы он 

несколько снизил свою популярность (23% против 32% в 2006 году). Главный аргумент 

«против» - негативный имидж милиции. Негативное отношение к органам внутренних дел и 

недоверие к ним – главная причина, по которой наши сограждане не советуют идти работать 

в милицию, причем с 2006 года она повысила свое значение (с 14% до 19%). Как и прежде, 

главной мерой, способной улучшить работу милиции, наши сограждане считают более строгие 

правила подбора кадров (56%). 

 

 

 

14%

63%

6%

17%

Скорее постоянная практика
Скорее единичные случаи
Такого вообще не бывает
Затрудняюсь ответить
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Рисунок 40 

Порекомендовали бы Вы вашим друзьям, знакомым соответствующего возраста и здоровья в 

настоящее время поступить на службу в органы внутренних дел? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

 

 

Таблица 30 

Какие меры Вы считаете необходимыми для улучшения работы милиции? (закрытый вопрос, 

не более трех ответов) 

 2005 2009 

 Более строгие правила подбора кадров в милицию 49 56 

 Укрепление дисциплины и повышение профессионализма 

сотрудников милиции 
33 41 

 Ужесточение уголовной ответственности работников милиции за 

правонарушения 
28 34 

 Решение социальных проблем сотрудников милиции (повышение 

заработной платы, решение жилищной проблемы, расширение 

льгот и т.д.) 

25 28 

 Реформирование всей системы органов внутренних дел 31 23 

 Установление общественного контроля над деятельностью 

милиции 
18 23 

 Улучшение технической оснащенности милиции 28 22 

 Увеличение штатов милиции 4 4 

 Предоставление более широких прав милиции 4 3 

Другое 0 0 

 Затруднились ответить 5 4 

 

28%

47%

25%

Скорее да

Скорее нет
Затрудняюсь ответить
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КОРРУПЦИЯ 

КОРРУПЦИЯ БЕССМЕРТНА, НО БОРОТЬСЯ С НЕЙ ВСЕ РАВНО НАДО 

4-5 апреля 2009 г. 

Как и прежде, россияне чаще склоняются к мнению о том, что коррупция  в принципе 

непобедима (58%).  Эта  точка зрения ближе абсентеистам (66%), жителям столиц (66%) и 

высокообеспеченным россиянам (65%). За год наши сограждане еще больше укрепились во 

мнении, что причина коррупции – в жадности, аморальности чиновников (44% против 39% в 

2008 году).  При этом, как и прежде, наши сограждане чаще всего не готовы к тому, чтобы 

проинформировать кого-либо о фактах коррупции (29%). Доля таких респондентов наиболее 

высока среди россиян с начальным и средним уровнем образования (34-35%). По-прежнему, 

большая часть наших сограждан уверена в том, что людям станет проще решать свои 

проблемы, если чиновники перестанут брать взятки (49%). Чаще такое мнение высказывают 

россияне старше 60 лет (57%).  

Рисунок 41 

А как Вы думаете, можно ли в принципе победить коррупцию? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 42 

Что, на Ваш взгляд, является главной причиной коррупции? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

6%

57%

37%

Да, коррупцию можно победить, но для этого нужна

политическая воля и решительность властей и всего общества
Нет, коррупцию полностью победить невозможно

затрудняюсь ответить

44%

34%

18%
4%

Жадность, аморальность российских чиновников и бизнесменов

Неэффективность государства, несовершенство законов

Низкий уровень правовой культуры и законопослушания подавляющего

числа населения
затрудняюсь ответить
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Рисунок 43 

Если бы Вы располагали сведениями о коррупции, кого бы Вы проинформировали в первую 

очередь? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 44 

Представьте себе, что все чиновники в России разом перестали брать взятки. Как это может, 

на ваш взгляд, повлиять на решение проблем простых людей? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

ОГРАНИЧЕНИЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ ТОП-МЕНЕДЖЕРОВ КРУПНЫХ КОМПАНИЙ: 

ЗА И ПРОТИВ 

11-12 апреля 2009 г. 

Россияне думают, что интересоваться чужой зарплатой скорее аморально и 

неправильно (54%), нежели нормально (30%). Инициатива президента ограничить премии топ-

менеджерам в целом положительно воспринята россиянами: 47% считают нужным закрепить 

ее законодательно и распространить ее на все компании, а не только на получившие 

28
24

31

22

7 7 8 77 7 6 76 8 7
10

7 7
3

11

33 29 30 29

12
18

15 15

2004 2006 2008 2009

Правоохранительные органы
Местные органы власти
Правозащитные и иные общественные организации
СМИ
Лично Президента
Не стал бы сообщать ни при каких условиях
затрудняюсь ответить

10%

29%

12%

49%

Людям станет проще решать свои проблемы

Людям станет сложнее решать свои проблемы

Это существенно не повлияет на то, как решаются проблемы простых людей

затрудняюсь ответить
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государственную помощь, чаще такое мнение высказывают сторонники демократов (67%) и 

респонденты с низкой самооценкой материального положения (50%). Только каждый десятый 

россиянин (11%) считает недопустимым государственное регулирование в сфере 

вознаграждения топ-менеджеров, так как это внутреннее дело самих компаний. Россияне 

более всего склонны думать, что инициатива президента позволит компаниям выделять 

больше денег на стимулирование производства и преодоление кризиса (43%). В условиях 

кризиса просто необходимо государственное регулирование размера зарплат и премий 

менеджеров любого уровня – так считает половина россиян (49%).    

 

Рисунок 45 

Президент России Д.Медведев обратился с призывом ограничить премиальные выплаты 

менеджерам компаний, получившим государственную помощь для борьбы с последствиями 

кризиса. С какой из следующих точек зрения по этому поводу Вы согласны? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 31 

Как Вы считаете, помогут ли подобные меры компаниям более эффективно использовать 

выделенные им бюджетные средства и скорее преодолеть последствия кризиса? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Сторонники политических партий 

«Единая 

Россия» 
КПРФ ЛДПР 

«Справедливая 

Россия» 

Демократы 

(Партии 

«Правое 

дело» + 

47%

23%

11%

19%

Эту инициативу необходимо  закрепить на законодательном уровне и распространить абсолютно на

все компании, а не только на те, которые получили государственную помощь
Ограничения премий должны касаться не всех, а только государственных компаний или компаний,

получивших государственную помощь
Государственное регулирование в сфере вознаграждения высших управленцев недопустимо, это

внутреннее дело самих компаний
затрудняюсь ответить
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Яблоко) 

Да, ограничив премии и выплаты, 

компании станут больше денег 

выделять на стимулирование 

производства, борьбу с 

последствиями кризиса 

43 46 44 35 48 67 

Нет, зарплаты и премии 

руководства пусть и относительно 

велики, но в масштабе расходов 

самих компаний они составляют 

лишь небольшую долю. Урезав эти 

выплаты, компании мало что 

сэкономят и существенно 

поправить свое положение не 

смогут 

14 12 11 18 10 17 

Ограничение размера премий не 

скажется на экономическом 

положении компаний, но разрядит 

социальную атмосферу на 

предприятиях и в стране в целом, 

уменьшит недовольство простых 

людей, тех, кто на самом деле 

пострадал от кризиса 

20 21 20 21 30 17 

затрудняюсь ответить 23 20 26 26 12  

 

Рисунок 46 

Должно ли государство, на ваш взгляд, ограничивать размер зарплат и премий менеджеров 

любого уровня? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

  

49%30%

21%

Да, в условиях кризиса это просто необходимо

Нет, жесткая регламентация зарплат и премий государством приведет к увеличению

«серых» зарплат, к уводу зарплат от налогов, в «тень»
затрудняюсь ответить
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Рисунок 47 

А как Вы считаете, вообще интересоваться чужой зарплатой – это нормально, нравственно, 

или же смотреть в чужой карман неправильно, аморально? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

ДЕКЛАРАЦИИ О ДОХОДАХ ЧИНОВНИКОВ: ВЕРИТЬ ИЛИ НЕТ?  

9-10 мая 2009 г. 

13% россиян проявили интерес к предоставленным чиновниками сведениям и 

ознакомились с декларациями – как правило, это сторонники демократов и «Справедливой 

России» (27% и 22% соответственно).  Больше всего наших сограждан заинтересовали 

декларации первых лиц государства – Д.Медведева (16%) и В.Путина (13%). Большинство тех, 

кто ознакомился с декларациями, не верят предоставленным данным (70%), чаще это 

сторонники КПРФ (85%), жители столиц и крупных городов (74-77%), малообеспеченные 

(73%). Главная причина, по которой наши сограждане не видели деклараций – отсутствие 

интереса к чужим доходам (34%), чаще об этом сообщают малообразованные (48%). Тем не 

менее, более половины россиян полагают, что необходимо продолжать публиковать такие 

декларации (57%).  

 

30%
54%

16%

Интересоваться чужой зарплатой, смотреть в чужой карман  –

нормально и правильно
Интересоваться чужой зарплатой, смотреть в чужой карман –

ненормально и неправильно
затрудняюсь ответить
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Рисунок 48 

По инициативе Д. Медведева в этом году высокопоставленные государственные чиновники и 

члены их семей представили декларации о своих доходах и имуществе. Знаете ли Вы об этом? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 32 

Если Вы ознакомились с содержанием деклараций чиновников, то чьи декларации Вас 

заинтересовали больше всего? (открытый вопрос, любое число ответов, в % от тех, кто видел 

декларации, приведены наиболее популярные ответы) 

Медведев 16 

Путин 13 

Жириновский 4 

Лужков 2 

Зюганов 2 

Нет таких 3 

Всех чиновников, депутатов 3 

Другие 5 

Затрудняюсь ответить 64 

 

Рисунок 49 

Доверяете ли Вы тем данным, которые чиновники обнародовали в декларациях о доходах и 

имуществе? (закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто видел декларации) 

 

 

1%
52%

34%

13%

Да, я хорошо информирован об этом, уже посмотрел некоторые
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Рисунок 50 

Если Вы не видели декларации о доходах высокопоставленных чиновников, то почему? 

(закрытый вопрос, не более двух ответов, в % от тех, кто не видел декларации) 

 

 

Рисунок 51 

Как Вы считаете, необходимо ли публиковать в СМИ данные о доходах и имуществе 

чиновников? (закрытый вопрос, один ответ) 
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ЗДОРОВЬЕ 

БЕСПЛАТНАЯ МЕДИЦИНА И САМОЛЕЧЕНИЕ –  

РОССИЙСКИЙ РЕЦЕПТ СПАСЕНИЯ ОТ БОЛЕЗНЕЙ 

4-5 апреля 2009 г. 

В случае если заболевают, россияне чаще всего обращаются в государственную, 

бесплатную поликлинику или больницу (51%). К услугам  платных медицинских  учреждений 

наши сограждане прибегают менее охотно (8%). Забота о здоровье у россиян проявляется, в 

первую очередь, в отсутствии вредных привычек – «не пью и не курю» (30%). Мужчины и 

женщины по-разному заботятся о здоровье.  Женщины чаще мужчин сообщают об отсутствии 

вредных привычек (38% против 20%), а также более склонны обращаться к врачам (31% 

против 25%),  смотреть передачи о здоровье и читать медицинскую литературу (25% против 

9%),  правильно питаться (19% против 13%), регулярно проверять здоровье (14% против 9%). 

Тем не менее, мужчины более склонны заниматься физкультурой и спортом (17% против 13%) 

и в три раза чаще  женщин сообщают о том, что не нуждаются в заботе о здоровье (12% 

против 4%).  

Рисунок 52 

Что Вы делаете, когда заболеваете? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 53 

Если Вы заботитесь о своем здоровье, то в чем это проявляется? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

ЕДИМ, КАК ХОТИМ, И ЧТО ПРИДЕТСЯ:  

РОССИЯНЕ О ЗДОРОВОМ ПИТАНИИ И ЗАНЯТИЯХ СПОРТОМ 

4-5 апреля 2009 г. 

Только один из десяти россиян (10%) регулярно занимается спортом – как правило, это 

мужчины (14%), 18-24-летние (24%) и высокообеспеченные (17%). Чаще всего занятия 

спортом проходят у наших сограждан дома (54%), реже всего – в фитнес-клубах (8%). Каждый 

третий россиянин (34%) старается есть здоровую пищу, причем женщины более, чем 

мужчины, склонны соблюдать самостоятельно выбранную диету (10% против 6% среди 

мужчин) и придерживаться здорового питания (37% против 31%). За прошедшие несколько 

лет данные практически не изменились.  
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Рисунок 54 

Занимаетесь ли Вы физкультурой, спортом? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 55 

Где Вы занимаетесь спортом? (закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто занимается 

физкультурой, спортом) 

 

 

 

Таблица 33 

Следите ли Вы за своим питанием, соблюдаете ли диету? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Пол 

Мужчины Женщины 

Да, соблюдаю диету, которую рекомендовал врач 4 3 4 

Да, соблюдаю самостоятельно выбранную диету 8 6 10 

Да, стараюсь есть здоровую пищу 34 31 37 

Ем, что хочу, здоровье меня не беспокоит 22 30 15 

Думать о качестве пищи нет возможности, ем, что придется 28 27 29 

затрудняюсь ответить 3 3 4 
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ОГРАНИЧЕНИЯ НА КУРЕНИЕ ТАБАКА: ЗА И ПРОТИВ 

15-16 ноября 2008 г.  

По сравнению с 2007 годом количество курильщиков среди россиян увеличилось с 

32% до 37%. Ежедневно курят, в основном, жители обеих столиц (43%), респонденты моложе 

34 лет (47-48%) и высокообеспеченные (43%). Ежедневно курят свыше половины 

опрошенных мужчин (59%). Женщины в большинстве своем никогда не притрагиваются к 

сигаретам (75%). Подавляющее большинство наших сограждан (91%), как и прежде, признают 

опасность курения для здоровья. По сравнению с 2007 годом введение ограничений на 

курение табака не стало казаться россиянам более необходимым. 

 

Рисунок 56 

Выкуриваете ли Вы обычно хотя бы одну сигарету в день? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 34 

Как Вы думаете, насколько курение опасно для здоровья? (закрытый вопрос, один ответ) 

  Всего опрошенных 

Выкуривают одну 

сигарету в день 

Курят 

время от 

времени 

Не курят 

Очень опасно 54 37 29 69 

Скорее, опасно 37 50 56 27 

Скорее, не опасно 5 8 11 2 

Совсем не опасно 1 2 0 1 

Затрудняюсь ответить 3 4 5 1 
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Рисунок 57 

По Вашему мнению, насколько необходимо введение ограничений на курение табака? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 35 

По Вашему мнению, насколько необходимо введение ограничений на курение табака? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
Всего 

опрошенных 

Выкуривают 

одну 

сигарету в 

день  

Курят 

время от 

времени 

Не курят 

Абсолютно необходимо 37 18 26 51 

Скорее необходимо 28 30 27 27 

Без них можно обойтись 28 43 35 16 

Затрудняюсь ответить 7 8 12 6 

 

ДОНОРОМ КРОВИ ГОТОВ СТАТЬ КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ 

25-26 апреля 2009 г. 

Доля тех, кто имеет опыт сдачи крови, увеличилась с 30% в ноябре до 36% в апреле, 

иными словами, прирост данной группы населения составил 1/5 от исходного количества. 

Донорами чаще оказываются жители средних городов (40%), мужчины (39%), россияне 

старше 45 лет (45-47%). В целом, все показатели отношения россиян к проблеме донорства 

по сравнению с осенью отличаются положительной динамикой. Респонденты стали чаще 

указывать на необходимость развития массового донорства, на возможность современных 

медицинских технологий обеспечить безопасность при сдаче крови, и на развитие 

37%

28%

28%

7%

Абсолютно необходимо

Скорее необходимо

Без них можно обойтись

Затрудняюсь ответить
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альтернативных материальным форм стимулирования добровольного донорства. Активным 

донором (человеком, имеющим три и более кроводач в год) готов стать уже каждый пятый 

россиянин (19%): (17% - «скорее стану», 2% - «обязательно им стану»). По сравнению с 

ноябрем, доля таких респондентов возросла на 6% (в ноябре – 12% и 1% соответственно). 

Как правило, возможность стать активным донором рассматривают мужчины (21%) и 18-24-

летние (35%). Доля таких респондентов среди обладателей начального уровня образования – 

6%, а среди более высоко образованных россиян – 19-22%.  О государственной программе 

развития добровольного донорства крови знает большинство россиян (63%), а ее логотип 

известен почти каждому десятому россиянину (9%). 

Таблица 36 

Приходилось ли Вам  когда-либо сдавать кровь в качестве донора? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 29-30 ноября 2008 25-26 апреля 2009 

Да, сдавал(а) 30 36 

Нет, не сдавал(а) 70 64 

Затрудняюсь ответить 0 0 

 

Таблица 37 

В каждой паре суждений выберите то, с которым Вы согласны в большей степени (закрытый 

вопрос, один ответ по каждому суждению) 

 
8-9 ноября 

2008 

29-30 ноября 

2008 

25-26 

апреля 2009 

А.  

Сегодня в стране остро не хватает донорской крови, 

поэтому необходимо создать все необходимые 

условия (финансовые, государственная и 

общественная поддержка) для развития массового 

донорства 

76 74 77 

Считаю, что острой необходимости в каких-либо 

специальных действиях по развитию донорства 

сегодня нет, в стране достаточное число доноров и 

дефицита крови нет 

13 15 13 

Затрудняюсь ответить 11 11 9 

Б.  

При сдаче крови существует опасность заражения 

различными инфекционными заболеваниями 
57 54 50 

Современные медицинские технологии позволяют 

обеспечить безопасность  при сдаче донорской крови 
35 35 40 

Затрудняюсь ответить 8 11 10 

В.  

Для увеличения числа доноров в стране следует 

повышать размер денежных выплат донорам 
55 52 50 

Денежными выплатами решить проблему увеличения 38 38 41 
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числа доноров нельзя, следует развивать другие 

формы долгосрочного стимулирования  доноров, 

сдающих кровь на постоянной основе  

Затрудняюсь ответить 7 10 9 

 

Рисунок 58 

Рассматриваете ли Вы для себя возможность стать активным  донором (донором, имеющим 3 

и более кроводач в году)?  (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

ОБРАЗОВАНИЕ  

ОТЛИЧНИКИ ЗА ЕГЭ! 

Апрель 2009 г  

 

Среди сторонников ЕГЭ, как правило:  

- отличники и хорошисты, ответственно относящиеся к своей учебе, верящие в свои 

силы;  

-  школьники,  у кого брат, сестра или близкий друг уже сдавали данный экзамен;  

-  передовые педагоги, готовые повышать свой профессиональный уровень и не 

боящиеся внешних оценок результатов своей работы, а также выступающие за борьбу с 

коррупцией 

3%
2%12% 17%
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44%

Обязательно им стану

Скорее стану

Скорее не стану

Точно не стану

Я уже им являюсь

Еще не знаю, не решил, затрудняюсь ответить
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родители,  с высокими адаптивными качествами, убежденные, что ЕГЭ облегчает 

поступление в ВУЗ, полагающие, что этот экзамен мотивирует учителей повышать свою 

квалификацию, а их детей более ответственно относиться к обучению.   

  

Среди противников ЕГЭ, как правило:  

-   двоечники, теряющие возможность списать или получить подсказку во время сдачи;  

-  ребята с повышенным уровнем тревожности;   

- категория школьников, считающих, что раньше «можно было быть зачисленным в 

вуз,   заплатив за поступление»;  

- учителя, предпочитающие следовать исключительно старым методам в работе и 

избегающие каких-либо нововведений  

- родители, испытывающие недостаток достоверной информации о ЕГЭ.  

 

Было выявлено, что в обществе существует глубинное понимание необходимости 

системных изменений в сфере образования. В этой связи ЕГЭ признается эффективным 

инструментом выявления проблемных зон в образовании для их последующего качественного 

улучшения. 

 

ЕГЭ СТАНЕТ ЭФФЕКТИВНЫМ «СОЦИАЛЬНЫМ ЛИФТОМ»! 

4–6 мая 2009 г.  

Участники проведенных в Новосибирске фокус-групп отмечают, что ЕГЭ открывает 

новые возможности:  

 во-первых, ЕГЭ может стать  «социальным лифтом (уравнивает шансы 

поступления для ребят из разных социальных слоев) 

 во-вторых, существенно облегчает процедуру поступления в ВУЗы страны  

Был подтвержден тезис, полученный в ходе московских фокус групп о том, что 

полагающиеся на собственные знания школьники относятся к предстоящей перемене формы 
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проверки знаний спокойнее, нежели те, кто рассчитывал на возможность повлиять на оценку, 

«заплатив за нее».  

Исследование, проведенное в Новосибирске, также подтвердило,  что ориентация на 

неполную и/или ложную информацию о ЕГЭ (полученную из желтой прессы, чатов и слухов), а 

также влияние фобий взрослых оказывают негативное воздействие на выпускников. В случае 

более достоверного освещения процедуры сдачи и содержания ЕГЭ (особенно – в регионах) 

ожидается снижение уровня ситуативной тревожности среди эмоционально нестабильных 

школьников. 

 

СЕМЬЯ, ДЕТИ 

СЕМЬЯ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

9-10 мая 2009 г. 

Семья и дом – наиболее важная сфера жизни для наших сограждан (об этом сообщают 

98%), причем на протяжении последних лет она остается на первой месте по значимости (в 

2005 и 2008 годы – 99% и 98% соответственно). На втором месте – дружба (93%), на третьем 

– любовь и происходящее в стране (по 87%). Главой семьи в российских семьях гораздо чаще 

является муж (об этом сообщили 36% респондентов), чем жена (12%), причем женщины и 

мужчины по-разному оценивают расстановку ролей в семье: мужчины более чем женщины 

склонны сообщать, что лидером в семье является муж (43% против 29% среди женщин). 

Женщины же, напротив, чаще отмечают, что сами лидируют в семье (18% против 5% среди 

мужчин). Большинство российских семей уже почувствовали на себе влияние кризиса, и в 

условиях экономических трудностей наши сограждане рассчитывают, в первую очередь, на 

поддержку родственников (56%). В трудной ситуации большинство россиян ощущают 

поддержку своей семьи (61%). 
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Рисунок 59 

В какой степени для Вас важны следующие сферы жизни? (закрытый вопрос, один ответ по 

каждой позиции, приведены суммарные доли респондентов, давших ответ «важны» и «скорее 

важны») 

 

 

Рисунок 60 

Кто, по Вашему мнению, является главой Вашей семьи? (закрытый вопрос, не более двух 

ответов) 
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Таблица 38 

Ощутили ли Вы лично или члены Вашей семьи на себе влияние экономического кризиса? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 Апрель 2009 Май 2009 

Да 53 58 

В чем-то да, а в чем-то нет 33 29 

Нет 13 13 

затрудняюсь ответить 2 1 

 

Таблица 39 

В трудной жизненной ситуации, в условиях экономических трудностей на чью поддержку Вы 

рассчитываете прежде всего? (закрытый вопрос, не более двух ответов) 

 
Всего 

опрошенных 

Пол 

Мужчины Женщины 

Родственников 56 53 59 

Друзей 18 21 15 

Государства 5 5 6 

Коллег по работе 2 2 2 

Знакомых, соседей 2 2 2 

Благотворительных, общественных организаций 0 0 0 

Ни на чью, только на собственные силы 35 37 33 

Другое 1 1 1 

затрудняюсь ответить 1 1 1 

 

Рисунок 61 

Оказавшись в трудной жизненной ситуации, ощущаете ли Вы поддержку со стороны членов 

Вашей семьи? (закрытый вопрос, не более двух ответов) 

 

 

 

13%

8%

13%

61%5%

Да, безусловно, ощущаю, они мне очень помогают
Да, ощущаю, но не в той степени, в какой хотелось бы мне
Нет, не ощущаю
Я скорее сам поддерживаю своих родных и близких, нежели они
затрудняюсь ответить
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КАК ЗАЩИТИТЬ ДЕТСТВО? 

23-24 мая 2009 г. 

Абсолютное большинство россиян полагают, что воспитание детей - дело, которым 

должны заниматься оба родителя (72%). Такого мнения чаще придерживаются те, кто уже 

является родителями (73% против 69% среди тех, у кого нет детей). Главным в воспитании 

детей россияне считают хорошее образование (53%), причем большее значение ему придают 

те, у кого уже есть дети (54% против 47% среди тех, у кого нет детей). Мужчины и женщины 

имеют различные приоритеты в воспитании подрастающего поколения. Так, для женщин 

более значимо хорошее образование (57% против 47% среди мужчин), воспитание честности 

и доброты (37% против 30%). Мужчины более склонны отдавать приоритет воспитанию 

мужества и стойкости (29% против 20% среди женщин). Самой животрепещущей проблемой 

детей в современном обществе наши сограждане считают алкоголизм и наркоманию (45%). 

Рисунок 62 

Как Вы считаете, кто, прежде всего, должен воспитывать детей? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

Таблица 40 

Что Вы лично считаете главным в воспитании детей? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2008 2009 

Дать хорошее образование 53 47 53 

Приобщение к здоровому образу жизни 52 38 39 

Воспитание честности и доброты 28 33 34 

Воспитание мужества, стойкости умения постоять за 

себя 
25 28 24 

Обучение профессии, которая всегда дает кусок хлеба 20 22 21 

Прививать самодисциплину, трудолюбие, 16 24 20 

2%
4%

12%

1% 1%

71%

9%

Оба родителя
Родители и бабушки с дедушками
Прежде всего, мать
Прежде всего, отец
Семья и школа
Семья и профессиональные няни, воспитатели
затрудняюсь ответить
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организованность 

Патриотизм, любовь к Родине 30 18 17 

Развитие умственных способностей 12 14 13 

Сформировать деловые способности, «деловую хватку» 7 11 9 

Научить приспосабливаться к обстоятельствам 6 9 9 

Воспитать искреннюю веру в бога 6 6 8 

Воспитание терпимости 6 8 7 

Формирование гражданской позиции, убеждений 4 3 4 

Приобщение к демократическим ценностям 6 3 3 

затрудняюсь ответить 1 4 2 

 

Таблица 41 

Какие проблемы детей в современном обществе, по Вашему мнению, должны  сегодня 

находиться в фокусе общественного внимания? (закрытый вопрос, не более двух ответов) 

 2005 2009 

Алкоголизм, наркомания среди детей и подростков 45 45 

Детская и подростковая преступность 35 38 

Беспризорники и безнадзорные дети 21 21 

Низкий уровень жизни российских семей, имеющих детей 29 20 

Проблемы проведения досуга детьми 13 18 

Проблемы воспитания детей в дошкольных и школьных 

учреждениях 
6 10 

Насилие в отношении детей в российских семьях 6 11 

Плохие жизненные условия детей-сирот в специализированных 

детских учреждениях 
8 5 

Усыновление ребенка российскими гражданами 5 5 

Эгоистичность нынешнего общества, нежелание иметь и 

воспитывать детей 
5 5 

Усыновление российских детей иностранными гражданами 4 3 

Что-то другое 0 1 

затрудняюсь ответить 2 3 

 

КУЛЬТУРА, СМИ 

РУССКИЕ ТЕАТРАЛЫ: ИСЧЕЗАЮЩИЙ ВИД? 

28-29 марта 2009 г 

Почти половина россиян практически не посещает театры (47%), а 29% наших 

сограждан вообще никогда не бывали в них (в 2008 году – 49% и 25% соответственно). 

Женщины чаще, чем мужчины бывают в театре: так, несколько раз в год посещают его 11% 

женщин и только 5% мужчин.  Доля таких респондентов наиболее высока среди 18-24-летних 

россиян (12%), обладателей высшего или неполного высшего образования (16%) и 

высокообеспеченных (15%). Отсутствие театра в месте проживания – вот главная причина, по 

которой наши сограждане практически или никогда не посещают его (35%). Почти треть 
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россиян ни при каких условиях не стали бы ходить в театр чаще (31%) – за год доля таких 

респондентов увеличилась (с 28%). Подавляющее большинство россиян не могут назвать 

запомнившиеся или понравившиеся им театральные постановки последних двух-трех лет 

(84%). 

Рисунок 63 

Ходите ли Вы в театр, если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 64 

Если Вы не посещаете театр или посещаете его очень редко, то почему? (закрытый вопрос, 

один ответ, в % от тех респондентов, которые практически не посещают театр или никогда не 

были в театре) 
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4%

12%

15%

5%

36%

5% 19%

4%

Не интересуюсь театральным искусством
Не хожу в театр, интересные постановки смотрю по телевидению
Нет свободного времени
Слишком дорогие билеты
В нашем городе нет хороших театров
Там, где я живу, нет театра
Другая причина
затрудняюсь ответить



 
 

        144              

 

Рисунок 65 

При каких условиях Вы стали бы посещать театр чаще? (открытый вопрос, не более трех 

ответов, в % от тех, кто ходит в театр) 

 

 

Таблица 42 

Назовите театральные постановки, которые Вам особенно запомнились за последние 2-3 года 

(открытый вопрос, не более трех ответов) 

 Май 

2008 

Март 

2009 

Юнона и Авось 1 1 

Другое 2 9 

затрудняюсь ответить 84 84 
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Другое

Подходящий возраст

Здоровье лучше

Желание, наличие спутника, приглашение

Известные актѐры

Хороший театр, с интересным, достойным репертуаром

Наличие театра поблизости

Повысить зарплату, больше денег

Снизить цены на билеты

Наличие свободного времени, больше свободного

времени

Наличие театра

Ни при каких - театр меня не интересует
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Таблица 43 

Назовите самых любимых Вами современных театральных актеров (открытый вопрос, не 

более трех ответов, в % от тех, кто ходит в театр, приведены наиболее популярные ответы) 

 Май 

2008 

Март 

2009 

Безруков 5 4 

Табаков 3 3 

Миронов 3 2 

Певцов 1 2 

Фрейндлих 1 2 

Янковский 1 2 

Другой 7 10 

затрудняюсь ответить 70 72 

 

Таблица 44 

Назовите самых любимых Вами современных театральных режиссеров (открытый вопрос, не 

более трех ответов, в % от тех, кто ходит в театр, приведены наиболее популярные ответы) 

 Май 

2008 

Март 

2009 

Захаров 5 7 

Табаков 2 4 

Волчек 3 2 

Любимов 2 2 

Михалков 2 2 

Другой 4 4 

затрудняюсь ответить 84 83 

 

Таблица 45 

Назовите самые любимые Вами современные театры в нашей стране (открытый вопрос, не 

более трех ответов, в % от тех, кто ходит в театр, приведены наиболее популярные ответы) 

 Май 2008 Март 2009 

Современник 6 7 

Ленком 4 6 

Большой театр 6 6 

МХАТ им. Чехова 1 5 

Драматический театр 2 4 

Малый театр 2 3 

Театр на Таганке 2 3 

Большой Драматический театр (БДТ) им. Г.А.Товстоногова, СПб 1 2 

Театр Сатиры 1 2 

Другое 6 4 

затрудняюсь ответить 67 69 
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РАДИО, КОТОРОЕ МЫ ЛЮБИМ 

25-26 апреля 2009 г. 

Чаще всего россияне могут назвать изобретателя радио (64%), причем подавляющее 

большинство из них (99%) считают им Попова, и лишь 1% - Маркони. В 2009 г. по сравнению 

с 2005-м годом на треть выросла доля россиян, вообще не слушающих радио (с 23% до 36%). 

Если четыре года назад из всего содержания радиоэфира наши сограждане предпочитали, в 

первую очередь, новости (39%), чуть меньше – музыку (35%), то теперь музыкальное 

наполнение стало даже популярнее информационных программ (48% и 41% соответственно). 

Радио привлекает россиян, в первую очередь, музыкой разных стилей, музыкальными 

новинками (41%). Мужчины и женщины выбирают радио по разным мотивам. Для мужчин 

важнее, чем для женщин наличие разнообразной музыки (42% против 39% среди женщин) и 

возможность слушать радио там, где недоступны другие СМИ – в машине, в общественном 

транспорте и т.д. (14% против 9%). Женщины больше мужчин ценят возможность слушать 

радио фоном, занимаясь при этом другими делами (31% против 21% среди мужчин). «Европа 

плюс» и «Маяк» - любимые радиостанции россиян.   

Рисунок 66 

Знаете ли Вы, кто изобрел радио? (открытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 67 

Знаете ли Вы, кто изобрел радио? (открытый вопрос, один ответ, в %  от тех, кто назвал 

изобретателя радио) 

Попов 99 

Маркони 1 

 

Рисунок 3 

Слушаете ли Вы радио, и если да, то больше или меньше, чем 5-7 лет назад? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 68 

Если Вы слушаете радио, то что Вас привлекает больше всего? (закрытый вопрос, один ответ, 

в % от тех, кто слушает радио) 

 

Таблица 47 

Скажите, что Вас привлекает в радио, почему Вы его слушаете? (закрытый вопрос, не более 

двух ответов, в % от тех, кто слушает радио) 

 
Всего 

опрошенных 

Пол 

Мужчины Женщины 

Оперативность информации, регулярные выпуски новостей 35 36 35 

Интересные аналитические программы 14 14 14 

Музыка разных стилей и исполнителей, музыкальные новинки 41 42 39 
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Разнообразие форматов радиостанций, возможность слушать 

только то, что тебе по вкусу 
10 10 10 

Отсутствие платы за доступ к радиостанции, дешевизна 

радиоприемника 
6 6 7 

Возможность слушать радио фоном, при этом заниматься чем-

то еще 
26 21 31 

Возможность слушать радио там, где недоступны другие СМИ (в 

машине, общественном транспорте и пр.) 
12 14 9 

Слушая радио, можно отдохнуть, расслабиться 14 14 14 

Другое  1 1 1 

Затрудняюсь ответить  1 1 2 

 

Рисунок 69 

Назовите, пожалуйста, Вашу любимую радиостанцию (открытый вопрос, не более трех 

ответов, в % от тех, кто слушает радио) 

 

 

«ЕВРОВИДЕНИЕ»:  

ГОЛОСУЕМ ЗА ТАЛАНТЛИВОГО ИСПОЛНИТЕЛЯ  ИЛИ -  ЗА СИМПАТИЧНУЮ СТРАНУ? 

9-10 мая 2009 г. 

Более половины россиян (56%) положительно относятся к музыкальному конкурсу 

«Евровидение»: из них 37% внимательно наблюдают за выступлениями, 19% трансляции не 

смотрят. 47% наших соотечественников планируют смотреть трансляцию финала 

«Евровидения-2009». Чаще это жители средних городов (53%), женщины (54%) и 18-24-летние 

(64%). Большинство респондентов знают о том, что «Евровидение» в этом году проходит в 

России (71%), однако  более половины россиян (58%) не могут назвать исполнителя, который 
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будет представлять на конкурсе нашу страну. Россияне склонны думать, что телезрители 

«Евровидения» голосуют скорее за понравившегося исполнителя (42%), нежели за 

географически и культурно близкую страну (31%). Первая точка зрения ближе жителям 

Северо-Западного округа (50%) и респондентам со средним специальным образованием 

(46%), вторая – южанам (39%) и высокообразованным респондентам (43%). 

 

Рисунок 70 

Как Вы в целом относитесь к конкурсу песни «Евровидение»? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 71 

Собираетесь ли Вы в этот раз смотреть трансляцию финала конкурса «Евровидение 2009»? 

(закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 48 

Знаете ли Вы, в какой стране будет проходить «Евровидение 2009»? (открытый вопрос, один 

ответ) 

В России 71 

Нет, не знаю 28 

затрудняюсь ответить 1 

 

Таблица 49 

Знаете ли Вы, кто представляет Россию на «Евровидение» в 2009 году? (открытый вопрос, 

один ответ) 

Приходько 35 

Билан 1 

Украинская певица 4 

Нет, не знаю 58 

затрудняюсь ответить 2 

 

Рисунок 72 

Как Вы считаете, по какому принципу голосуют телезрители «Евровидения», выбирая 

победителя конкурса? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

«НОЧЬ В МУЗЕЕ»-2009 

9-10 мая 2009 г.  

Более половины россиян (53%) последний раз были в музее несколько лет назад (в 

прошлом году – 50%). Как правило, это жители крупных городов (57%), россияне старше 35 

лет (56%), квалифицированные рабочие и пенсионеры (61% и 58% соответственно). Чаще 
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затрудняюсь ответить
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всего россияне отмечают, что при наличии возможностей ходили бы в музеи чаще (53%), 

однако за год доля таких респондентов снизилась с 60%.  За год выросла доля россиян, 

считающих состояние и оснащение посещаемых музеев удовлетворительным (с 41% до 48%). 

Рисунок 73 

Когда в последний раз Вы были в музее? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 50 

Хотели бы Вы сходить в музей или если Вы их посещаете, то делать это чаще? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 2008 2009 

Да, если бы была возможность, ходил (-а) бы чаще 62 53 

Никогда не был (-а), но хотел (-а) бы сходить 4 4 

Хожу в музей достаточно часто 4 3 

Нет желания ходить в музеи 26 35 

затрудняюсь ответить 4 5 
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Несколько лет назад Год-два назад

В течение последнего года Полгода назад

В течение последних 2-3-х месяцев Никогда не был в музее

затрудняюсь ответить
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Рисунок 74 

Как бы Вы оценили состояние и оснащение музеев, которые Вы посещаете? (закрытый 

вопрос, один ответ, в % от тех, кто был в музее) 

 

 

РУССКАЯ БИБЛИОТЕКА: 21-й ВЕК 

Россияне редко посещают библиотеки: каждый второй респондент сообщил, что 

последний раз был в ней несколько лет назад (50%). Посетителями библиотек чаще 

оказываются представители молодого поколения. Так, среди 18-24-летних россиян доля тех, 

кто был в библиотеке в течение последних двух-трех месяцев – 23%, среди 25-59-летних – 12-

14%, а среди тех, кто старше 60 лет – только 8%. Отсутствие времени – главная причина, по 

которой наши сограждане редко или практически никогда не бывают в библиотеках (39%).   

 

Рисунок 75 

Когда в последний раз Вы были в библиотеке? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 51 

Если Вы не посещаете библиотеку или посещаете ее очень редко, то почему? (закрытый 

вопрос, любое число ответов, % от тех, кто никогда не посещал библиотеку или делал это 

редко) 

 
Всего 

опрошенных 

Образование 

Начальное 

или ниже, 

неполное 

среднее 

Среднее 

(школа 

или ПТУ) 

Среднее 

специальное 

(техникум) 

Незаконченное 

высшее (не 

менее 3-х 

курсов вуза), 

высшее 

Не люблю читать 17 26 17 17 9 

Нет свободного времени 39 22 38 45 38 

Библиотечные фонды плохо 

обновляются, в них нет 

интересной мне литературы 

9 3 8 10 14 

Я использую более 

современные источники 

информации (Интернет и пр.) 

7 1 6 7 15 

Там, где я живу, нет 

библиотеки 
7 14 7 7 2 

Я предпочитаю покупать 

книги, иметь их дома 
12 4 12 11 19 

У меня дома большая 

библиотека 
9 6 9 7 14 

Другая причина 12 27 14 9 7 

затрудняюсь ответить 5 6 6 4 5 

 

 

«ЕВРОВИДЕНИЕ»-2009: ВЕРДИКТ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ 

23-24 мая 2009 г. 

В этом году финал «Евровидения» посмотрело меньше россиян, чем ожидалось 

предварительно (35% против 47%). Зрителями конкурса, как правило, оказываются москвичи 

и петербуржцы (48%), женщины (40%) и 18-24-летние (51%). Больше всего нашим 

согражданам понравилось выступление Александра Рыбака, представлявшего Норвегию 

(45%).  Подавляющее большинство россиян (86%) знают, кто одержал победу на 

«Евровидении»-2009, из них 67% верно указывают имя победителя (Александр Рыбак). 

Россияне склонны думать, что «Евровидение» в России – это значимое культурное событие, а 

потому траты на него вполне оправданны (43%), как правило, это те, кто смотрели финал 

конкурса (65%).   
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Рисунок 76 

Смотрели ли Вы в этом году трансляцию финала конкурса «Евровидение»? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

 

Таблица 52 

Чье выступление Вам понравилось, запомнилось больше всего?  

(открытый вопрос, любое число  ответов, % от тех, кто смотрел финал «Евровидения», 

приведены десять наиболее популярных ответов) 

А.Рыбак, Норвегия 45 

Анастасия Приходько, Россия 15 

Азербайджан 10 

Турция 4 

Патрисия Каас, Франция 4 

Великобритания 3 

Греция 2 

Украина 2 

Армения 2 

Эстония 2 

 

Рисунок 77 

Знаете ли Вы, кто победил на «Евровидение – 2009»? (открытый вопрос, один ответ, % от тех, 

кто смотрел финал «Евровидения») 

 

65%

35%

Да Нет

1

14

2

1

2

14

67

затрудняюсь
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Другое

Приходько

белорус

Норвегия

Александр

Рыбак
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Рисунок 78 

С каким из нижеприведенных высказываний Вы согласны в большей степени?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ КИНЕМАТОГРАФ:  

ДАВАТЬ ЛИ ЕМУ ДЕНЬГИ? 

30-31 мая 2009 г. 

Только 23% опрошенных полагают, что отечественное кино не нуждается в 

государственной поддержке (чаще всего так думают столичные жители). Государственной 

поддержки достойны, в первую очередь,  патриотические и исторические кинофильмы с 

воспитательным значением, считают 35% опрошенных. Представители молодого поколения в 

возрасте 18-24 лет наиболее склонны заявлять о необходимости поддержки кинопроектов для 

массовой аудитории (33%) и авторского кино, не рассчитанного на коммерческий успех 

(19%). Респонденты из более старшей возрастной группы (25-34 лет) наиболее склонны 

отдавать приоритет патриотическому, историческому кино (40%). Нынешняя модель 

господдержки отечественного кинематографа (за счет прямых вливаний из госбюджета) 

непопулярна среди россиян – еѐ поддержали только 23% опрошенных. Более позитивно 

респонденты отнеслись к идее законодательно ограничить количество зарубежных фильмов в 

российском прокате (28%). Но самый предпочтительный способ поддержать наше кино – по 

примеру Франции направлять часть прибыли от проката зарубежных фильмов на 

производство отечественных, за это высказались 34% опрошенных. Моральный замысел и 

19%

39%

42%

Евровидение в России – это значимое культурное событие, возможность

продемонстрировать Европе лучшее, что есть в России

В условиях кризиса такое масштабное проведение конкурса напоминает пир во

время чумы. В такое время траты государства на организацию «Евровидения»

совершенно неоправданны
затрудняюсь ответить
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социальная значимость – главный аргумент в пользу финансирования кинопроекта, считают 

россияне (44%). 

 

Рисунок 79 

Как Вы считаете, должно ли государство финансово поддерживать отечественную 

киноиндустрию или нет? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

Рисунок 80 

В мире известно несколько вариантов решения проблемы финансирования отечественной 

киноиндустрии. Как Вы считаете, какой из них больше всего подходит для России? (закрытый 

вопрос, один ответ, в % от тех, кто считает необходимой государственную поддержку  

отечественного кино) 

 

16%
25%6%

21%

20%

12%

Да, необходимо финансово поддерживать кинофильмы патриотического, исторического содержания, воспитывающие

молодежь 
Да, необходимо финансово поддерживать из государственных средств кинофильмы проекты для массовой аудитории,

востребованные широким зрителем
Да, необходимо финансово поддерживать из государственных средств кинофильмы и мультфильмы для детей

Да, необходимо финансово поддерживать из государственных средств кино как искусство, авторские, «фестивальные»

фильмы, не рассчитанные на большой коммерческий успех
Нет, выделять деньги государству на поддержку кино не стоит, это коммерческая сфера, а у страны сейчас есть более

важные проблемы  
Затрудняюсь ответить

1%

23%

28%

34%

14%

Часть прибыли кинотеатров от проката зарубежных фильмов необходимо направлять на производство

отечественного кино
Количество зарубежных фильмов в российском кинопрокате необходимо законодательно ограничить (например,

кинотеатры показывают не более 50% фильмов иностранного производства, а остальные - российские)
Государство должно напрямую выделять из бюджета средства на развитие отечественной киноиндустрии 

Другое

Затрудняюсь ответить
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Рисунок 81 

Сегодня из государственного бюджета выделяются немалые средства на поддержку 

отечественного кино. Как Вы считаете, чем в первую очередь должно руководствоваться 

государство при распределении средств? (закрытый вопрос, не более трех ответов) 

 

 

 

ЭКОЛОГИЯ  

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА В РОССИИ: НАПРЯЖЕНИЕ НАРАСТАЕТ 

30-31 мая 2009 г. 

В течение последних четырех лет снижается доля россиян, оценивающих 

экологическую обстановку в месте своего проживания как благополучную: с 44% в 2005 году 

до 39% в текущем году, причем в основном за счет уменьшения количества тех, кто 

оценивает ее как «в целом благополучную» (с 13% до 7%). Как и ранее, преобладают 

негативные оценки (58%): 49% состояние окружающей среды кажется скорее 

неблагополучным, 9% - катастрофическим.   По сравнению с 2005 годом возросла доля 

россиян, констатирующих ухудшение экологической обстановки в своем населенном пункте 

за последние пять лет (с 33% до 41%). Загрязнение воздуха и водоемов – главные признаки 
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ухудшения экологической обстановки, отмеченные россиянами (по 51%). Большинство 

признаков ухудшения состояния окружающей среды за прошедшие несколько лет стали 

менее распространенными. 

 

Рисунок 82 

Как бы Вы оценили экологическую обстановку в месте Вашего проживания?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 83 

Как, по Вашему мнению, изменилась экологическая обстановка в нашем населенном пункте, 

местности за последние 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 53 

В чем конкретно проявляется ухудшение окружающей среды в месте, где Вы живете? 

(закрытый вопрос, не более пяти ответов, в % от тех, кто отмечает ухудшение экологической 

обстановки) 

 2005 2009 

Загазованность воздуха 53 51 

Загрязнение водоемов 56 51 

Плохая, загрязненная питьевая вода 41 37 

Ухудшение здоровья людей 40 44 

Антисанитарное состояние территории 38 35 

Исчезновение лесов, зеленых зон, парков 30 31 

Повышенный уровень радиации 23 9 

Изменение климата 20 16 

Воздействие вредных химических веществ на продукты 

питания 
19 14 

Кислотные дожди 14 7 

Исчезновение отдельных видов птиц, рыб, животных 14 10 

Повышенный уровень шума 13 17 

Другое 2 2 

Затрудняюсь ответить 3 3 

 

 

СПОРТ  

ОЛИМПИАДА - 2014 В СОЧИ: ПРОВОДИТЬ ИЛИ ОТМЕНИТЬ? 

18-19 апреля 2009 г. 

Почти две трети (62%) россиян уверены: несмотря на трудности, необходимо, как и 

было решено, проводить все олимпийские соревнования именно в Сочи. Такое мнение 

наиболее характерно для  жителей Поволжья (65%) и россиян моложе 44 лет (63-65%). 

Россияне уверены в том, что Олимпийские игры наша страна сможет провести на достойном 

уровне (86%, в 2007 г. было 96%). Олимпиада повысит  престиж нашей страны, укрепит ее 

позиции в мире, ожидают 52% россиян.  Почти две трети россиян (65%) впервые слышат об 

избирательной кампании по выборам мэра города Сочи. В основном это жители Дальнего 

Востока (84%), селяне (71%) и сторонники партий «Единая Россия» (66%). Те, кто слышали о 

выборах в Сочи, прежде всего указали, что на пост мэра в Сочи очень много претендентов 

(10%) и самая известная из них – балерина Анастасия Волочкова (10%). Ещѐ 8% слышали, что 

выдвигается в мэры бывший федеральный политик Борис Немцов. 
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Рисунок 84 

При подготовке к зимней Олимпиаде в Сочи возникли серьезные трудности.  Нет полной 

уверенности, что Сочи сможет достойно провести это мероприятие. Какое из высказываний 

по этому поводу Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 85 

Как Вы считаете, сможет ли Россия достойно организовать проведение Зимних Игр в 2014 

году? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 54 

Какие последствия для Сочи и для России в целом будет иметь проведение Зимних Игр-2014? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов) 

 Июль 2007 Апрель 2009 

Олимпиада будет способствовать развитию физкультуры и спорта 

в стране 
48 44 

Повышение престижа России, укрепление ее позиций в мире  52 52 

Подъем национального самосознания россиян, рост 

патриотических настроений 
26 26 

Проведение Олимпиады потребует огромных финансовых 

средств, которые лучше было бы направить на решение 

социальных проблем  

27 22 

Рост цен на жилье и объекты недвижимости, землю 24 23 

10%

9%

20%
61%

Необходимо, как и было решено, проводить все олимпийские соревнования именно в Сочи 

Следует оставить за Сочи статус Олимпийской столицы, проведя в ней открытие и закрытие игр, а остальные

соревнования перенести в другие регионы России (Москву, Санкт-Петербург, Ханты-Мансийск)
Лучше отказаться от проведения Олимпиады-2014 в Сочи, предоставив право организовывать это

мероприятие другой стране 
затрудняюсь ответить

59
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47 39

5 1 7
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Рост экономики, наплыв инвестиций 16 14 

Сочи- это курортный город с уникальной экосистемой и большое 

строительство и наплыв людей нанесет ему непоправимый ущерб 
9 15 

Улучшение инфраструктуры Сочи, строительный ―бум‖ 19 15 

затрудняюсь ответить 5 4 

 

Рисунок 86 

В Сочи сейчас идет избирательная кампания по выборам мэра. Знаете ли Вы об этом? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 55 

Если Вы слышали о том, как проходит эта предвыборная кампания, то что конкретно Вам о 

ней известно? (открытый вопрос, любое число ответов, в % от тех, кому известно о ходе 

избирательной кампании)   

Очень много претендентов на пост мэра Сочи 10 

На пост главы города баллотируется Анастасия Волочкова 10 

На пост главы города баллотируется  Борис Немцов 8 

Предвыборная кампания грязная, скандальная, похожа на цирк 5 

Идет серьезная борьба за деньги и власть 5 

Нет достойных кандидатов, «желающих много, а выбрать не из кого 4 

Только то, что она идѐт, ничего конкретного, ничего 6 

Другое 4 

затрудняюсь ответить 54 

 

ЛЕТНИЙ ОТДЫХ.  

ЛЕТО. КРИЗИС. ОТДЫХ. 

30-31 мая 2009 г. 

Тревожность россиян по поводу кризиса снижается: по сравнению с февралем, доля 

респондентов, обеспокоенных экономической ситуацией, снизилась с 87% до 84% . 60% 

наших сограждан отвлекаются от работы из-за перемен, связанных с кризисом. Каждый 

пятый жалуется на слабое здоровье, а более трети неудовлетворенны здоровьем 
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Знаю хорошо
Что-то слышал
Слышу впервые
затрудняюсь ответить
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родственников. Проводить отпуск дома вошло у россиян в традицию, этот год, по 

предварительным данным не станет исключением – 53%. Экономический кризис не внес 

существенных корректив в планы на отдых большинства россиян (65%). Каждый второй 

россиянин имеет загородную недвижимость (51%), причем, как правило, дача используется 

для производства сельскохозяйственных продуктов (81%, в 2005 году – 72%). Для наших 

сограждан дача, по-прежнему, скорее подсобное хозяйство и источник дополнительного 

дохода, нежели место отдыха (64% против 30%), причем за последние четыре года наши 

сограждане стали чаще воспринимать ее именно так (в 2005 году – 60% и 32% 

соответственно). Исключением являются обеспеченные россияне, 50% которых 

рассматривают дачу как место для отдыха, а не для сельскохозяйственных работ.  

Таблица 56 

Где вы собираетесь отдыхать, проводить отпуск этим летом? (закрытый вопрос, любое число 

ответов) 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

дома 58 61 52 57 55 53 

на даче, садовом участке 20 20 22 18 22 20 

на Черном море (Россия) 5 7 9 8 7 10 

в другом городе, селе России 8 6 7 8 8 9 

в других местах на территории 

бывшего Союза 
2 2 4 2 2 3 

за границей 2 3 3 3 5 3 

в Крыму 1 1 1 2 2 1 

в Прибалтике 1 1 0 1 0 0 

Затрудняюсь ответить 8 6 7 10 8 9 

 

Рисунок 87 

Внес ли экономический кризис коррективы в Ваши планы на проведение отпуска? (закрытый 

вопрос, один ответ) 
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Таблица 57 

Если у Вас есть Дача или земельный участок, то как Вы чаще всего их используете? (закрытый 

вопрос, любое число ответов, в % от тех, кто имеет загородный дом, дачу или земельный 

участок) 

 2005 2009 

Преимущественно для развлечений и отдыха 18 21 

Сажаю цветы, разбиваю клумбы и газоны, делаю пруды и другие 

декоративные сооружения 
21 24 

Произвожу сельхозпродукты для семейного потребления 72 81 

Произвожу сельхозпродукты для продажи 4 2 

Специально участком никак не занимаюсь 9 9 

затрудняюсь ответить 4 2 

 

Рисунок 88 

Если говорить в целом, то чем для Вас является дача? (закрытый вопрос, один ответ, в % от 

тех, кто имеет загородный дом, дачу или земельный участок) 

 

 

ИСТОРИЯ, ДЕНЬ ПОБЕДЫ 

ИТОГИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ПЕРЕСМОТР НЕДОПУСТИМ? 

18-19 апреля 2009 г. 

Россияне вполне однозначно оценивают войны 1941-1945 гг.: большинство (77%) 

считают, что Советская армия освободила страны Восточной Европы от фашистской 

оккупации и дала им возможность жить и развиваться. Большинство россиян считают 

отрицание победы СССР в войне преступлением, заслуживающим уголовной ответственности. 

Идея введения уголовной ответственности за отрицание победы СССР в Великой 

Отечественной Войне находит поддержку большинства россиян (60%), причем в основном это 

6%

64%

30%

Скорее местом для отдыха и развлечения

Скорее подсобным хозяйством, дополнительным источником дохода

затрудняюсь ответить
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сторонники партии КПРФ (73%), респонденты в возрасте от 60 лет и старше (71%), 

опрошенные с начальным или неполным средним образованием (72%).  

 

Рисунок 89 

Какое из высказываний Вам кажется ближе к действительности? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

Рисунок 90 

Высказывается предложение ввести уголовную ответственность за отрицание победы СССР в 

Великой Отечественной войне, заслуг и подвигов всего советского народа. Как Вы относитесь 

к этой инициативе? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 58 

Высказывается предложение ввести уголовную ответственность за отрицание победы СССР в 

Великой Отечественной войне, заслуг и подвигов всего советского народа. Как Вы относитесь 

к этой инициативе? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Сторонники политических партий 

«Единая 

Россия» 
КПРФ ЛДПР 

«Справедливая 

Россия» 

Демократы 

(Партии 

«Правое 

дело» + 

Яблоко) 

Полностью поддерживаю 36 36 53 45 37 38 

Скорее поддерживаю 24 24 20 10 27 19 

Скорее не поддерживаю 15 15 10 13 6 19 

Полностью не поддерживаю 11 11 7 15 17 19 

затрудняюсь ответить 15 15 10 16 13 6 

 

 

НАША ИСТОРИЯ: НУЖНО ЛИ ЕЁ ЗАЩИЩАТЬ? 

6-7 июня 2009 г. 

 

41% россиян уже информированы о создании Д.Медведевым комиссии по 

противодействию попыткам фальсификации истории: 10% хорошо знают об этом, 31% - что-то 

слышали. Наибольшую осведомленность демонстрируют столичные жители (49%), 

высокообразованные респонденты (54%) и сторонники демократов (72%). Большинство 

россиян, осведомленных о создании этой комиссии, положительно оценивают этот шаг, считая 

его своевременной мерой (78%). В защите от фальсификации искажения нуждается, прежде 

всего, Великая Отечественная Война, считают россияне (34%). 
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Рисунок 91 

Недавно Дмитрий Медведев создал комиссию по противодействию попыткам фальсификации 

истории. Слышали ли Вы об этом? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 92 

Как Вы оцениваете создание этой комиссии? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 

знает о создании комиссии) 
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Таблица 59 

Какие события в нашей истории нуждаются в защите от фальсификаций и искажений, 

допущенных в последнее время? (открытый вопрос, не более трех ответов) 

Великая Отечественная война 34 

Великая Октябрьская революция 6 

Гражданская война 3 

Современные войны (Чеченская, Грузино-Осетинский конфликт) 3 

История СССР, годы советской власти 3 

Репрессии 30-х годов 2 

Голодомор на Украине 2 

Перестройка 2 

Личности вождей, их роль в истории страны (Ленин, Сталин, Брежнев, Горбачев, Ельцин) 2 

Афганская война 1 

Расстрел царской семьи, правление Николая 2 1 

В защите от фальсификаций нуждаются все исторические события 6 

Никакие 12 

Другое 2 

затрудняюсь ответить 37 

 

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА 

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ РОССИИ: БЛАГО ИЛИ…? 

6-7 июня 2009 г. 

Предыдущее название праздника, который отмечается 12 июня -  «День 

независимости России» -  более привычно нашим согражданам (его указывают 36%), а 

правильное, современное название «День России» известно 29%. Большинство россиян по-

прежнему не знают, почему «День России» отмечается именно 12 июня (77%, в 2007 году – 

70%). О провозглашении в этот день суверенитета России знают 9%, причем с 2005 года 

таких респондентов становится все больше (с 2%). Относительное большинство россиян (45%) 

уверено: Россия стала полностью независимым государством. По сравнению с 2005 г. это 

мнение стало вдвое более распространенным (было только 23%). За последние несколько лет 

уверенность россиян в том, что суверенитет пошел России во благо, возросла  (с 36% в 2002 

году до 56% в текущем году). Как правило, такого мнения придерживаются жители Северо-

Западного округа и уральцы (59% и 60% соответственно), а также сторонники демократов 

(72%). 
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Рисунок 93 

По Вашему мнению, какой праздник мы отмечаем 12 июня? (открытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 60 

А как вы думаете, почему именно 12 июня, а не в какой-нибудь другой день, мы отмечаем 

праздник «День России»? (открытый вопрос, один ответ) 

 2006 2007 2009 

Был провозглашен государственный суверенитет 

России 
2 5 9 

Россия отделилась от СССР и стала независимым 

государством, была принята декларация о 

независимости России 

6 9 4 

Была принята Конституция России 6 5 2 

Было "какое-то событие", не помню какое 1 1 2 

Так решили власти 3 2 2 

Произошел переворот, путч 2 3 1 

Ельцин был избран президентом России 3 4 1 

Другое 1 1 2 

Затрудняюсь ответить 76 70 77 

 

Таблица 61 

Удалось ли, на Ваш взгляд, России добиться реального суверенитета за прошедшие годы 

после распада СССР? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2005 2009 

Да, Россия стала полностью суверенным 

государством 23 45 

23

2

2

3

6

29

36

Не знают, затруднились

ответить 
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День Единства

День Города
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Россия так и не стала полностью суверенным 

государством 

31 18 

Россия потеряла тот реальный суверенитет, 

каким обладал в свое время СССР 

33 20 

Затрудняюсь ответить 14 17 

 

Рисунок 94 

12 июня – день принятия декларации о суверенитете России. Как Вам кажется, этот 

суверенитет пошел во благо или во вред России? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

СОСЕД, ПАРТНЕР, КОНКУРЕНТ? РОССИЯНЕ О КИТАЕ 

6-7 июня 2009 г. 

Россияне, как и прежде, чаще всего считают отношения России и Китая нормальными 

и спокойными (в течение 2005-2009 гг. – 39-40%).  Относительное большинство наших 

сограждан не изменили своего отношения к Китаю на протяжении последних десяти лет 

(43%), причем доля таких респондентов преобладает на протяжении последних лет (от 38% до 

45%). Россияне по-прежнему чаще всего воспринимают Китай как стратегического и 

экономического партнера нашего государства, причем за последние годы доля таких 

респондентов увеличилась (с 34% до 41%). Это мнение наиболее характерно для сторонников 

«Справедливой России» и «Единой России» (44% и 42% соответственно). Почти половина 

россиян делает позитивные прогнозы отношений с Китаем в будущем (47%): 20% видят это 

государство в качестве союзника, еще 27% - в роли близкого партнера для России. Выгоду от 

экономического сотрудничества между странами получает скорее Китай, нежели Россия, 

считают наши сограждане  (40% против 7%). 
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Рисунок 95 

Как бы вы оценили в целом нынешние отношения народов России и Китая? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 96 

Изменилось ли ваше мнение о Китае за последние 10 лет, и если да, то в какую сторону? 

(закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 62 

Как Вам кажется, кем сегодня является Китай для России? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2007 2009 

Дружественное государство, союзник 22 27 19 

Стратегический и экономический партнер 34 36 41 

Экономический и политический соперник, конкурент 24 21 24 

Враждебное государство, вероятный противник 4 4 4 

затрудняюсь ответить 16 13 13 

 

Таблица 63 

Как Вы думаете, в ХХI веке Китай будет другом или врагом России? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 2005 2007 2009 

союзником, дружественным государством 22 28 20 

близким партнером 26 24 27 

опасным соседом, соперником 25 20 24 

противником, врагом 6 4 5 

затрудняюсь ответить 21 23 24 

 

Таблица 64 

Как Вы считаете, кто сегодня получает больше выгод от экономического сотрудничества 

России и Китая? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2005 2007 

 

2009 

Китай 53 45 40 

Россия 8 6 7 

Китай и Россия в равной степени 25 35 37 

затрудняюсь ответить 14 15 16 

 

 

 

 

 


